
110-doszám. XIII. evi folyam. 

Kiadó hivatal: 
Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

Szerkesztői szállás: 

belső-szénutcza 13 1. szám. 

Eredeti távsürgöny. 
Feladatott Pesten sept. 16-kán d. u. 7 ő. 50 p 

Érkezett Kolozsvárra sept. 16-kán d, u. 11 ó. - P. 

Az országgyülés folytatólag meg- 
nyilt. A szentesitett ujonczozási tör- 
vények kihirdettettek. Deák felhivta 
a miniszteriumot a bor-dézma eltör- 
lési törvényjavaslat előterjesztésére. 
Mondassék ki abban, hogy a bor- 
dézma már a folyó évre megszűnik. 
Határoztassanak meg az elvek, me- 
lyek szerint a földbirtokosok az állam, 
utóbbi pedig a szőlőtulajdonosok által 
rövid idő, például husz év alatt kár- 
talanittassanak; részletes szabályok a 
télen kidolgoztassanak, de a bordéz- 
ma eltörlését rögtön kimondani s 
életbeléptetni szükséges. A kultus- 
minister kijelenté, hogy az illető tör- 
vényjavaslat kész, s a képviselőház 
azonnal határozhat fölötte. Rendkivüli 
lelkesült helyeslés! 

z 

EÉrdekes elmélkedések. 
A ,,Pest. Lloydé után lapunk 107. 

száma ismertette a hirneves német publicista, 
Frese, tollából folyó ,„Németország és Ma- 
gyarországt czimü czikket, némi megjegy- 
zésekkel kisérvén azt. Most ugyanezen szer- 
zőtöől a második czikk jelent meg a ,Pest. 
Lloyde hasábjain, s mi ennek kivonatát is 
szükségesnek látjuk közre adni, mert a né- 
met néppárt körében kelendő nézeteket 
szellőzteti, s ha van is benne olyan, 
mit a magyar journalistica czáfolat - sőt 
visszautasitás nélkül nem hagyhat - de a 
tanulságok sem hiányzanak e sorokban, 
oly tanulságok ezek, melyekből okulhatnak 
azok, kik újabb némethoni suprematiáért he- 
vülnek; továbbá, némi derüt vetnek Frese 
sorai arra is, milyennek látják a német 
néppárt jelesbjei Magyarország jelen állam- 
jogi állását, szemben a Lajthán túl fekvő 
osztrák tartományokkal, s ennek folytán, mi- 
től tartanak. De lássuk hogyan okoskodik 
a „Németország és Magyarország" czikk irója. 

Szerző szerint „előitélet" Ausztria né- 
met politikáját olyannak képzelni, mely az 
utóbbi húsz év alatt átérzett bajokkal fenye- 
getne, ,tévedés" azt hirdetni, hogy a ma- 
gyar-osztrák birodalom sulypontja Budán van 
és ott is kell lennie; az előitélettelt szem- 
ben hangsulyozza Frese azt, hogy az idő 
egészen megváltozott, a „tévedés" pedig, né- 
zete szerint, nem lenne egyéb, mint az ed- 
dig Magyarországra alkalmazott jogtalansá- 
got Ausztria ellen forditani. A czikkiró ál- 
litja, hogy Német-Ausztria nem Magyaror- 
szágból nyerte és nyeri a közmivelődést, sőt 
nemzetgazdászatilag és polgári elemre nézve 
ő az előrehaladtabb félt képezi: Német- 
Ausztriában több a mivelődési — Magyar- 
országon a természeti erő. Ily viszonyok 
közt Frese, Német-Ausztriát Németország ki- 
egészitő részének tekintvén azt 
hangsulyozza, hogy az állam, avagy a 
népesség azon része, mely ugy vi- 
szonylik egymáshoz, mint Magyar- 
ország Németországhoz, soha a má- 
sik felett suprematiát nem gyakorolt, hanem 
minden időben, hasonló körülmények közt, 
épp az ellenkező történt. 

Nézetünk szerint a jeles tollu német 
publicista itt nagyon hibásan fejezte ki 
magát; mert ha hazánk történelmét veszszük 
kezünkbe, az a Németország, mely kiegé- 
szitő részének tartá Ausztriát n em egy- 
szer akarta Magyarországot a hűbéres sze- 
repére lealacsonyitani. Mi ne m vagyunk egy 
állam, avagy egy nép része, hanem ön- 
álló állam, melyet a dynastia azonossága 
kapcsol össze Német-Ausztriával, n ép, mely 
a paritás alapján szövetkezett közös véde- 
lemre 1867-ben is. 

Frese Gyula veszélyesnek látná Ma- 
gyarországra nézve azt, ha a magyar súly- 
pont doctrinája programmul fogadtatnék el. 
Nem tagadja, hogy Magyarországnak érde- 
mei vannak az absolutisticus rendszer meg- 
döntésében s az alkotmányosság sorompói- 
nak megnyitása körül egész Ánusztriában; 
sőt azt is nyiltan kimondja, hogy a jelen 

metzzzxx TKE kem 

Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (W. ollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voeglernél (Wollzeile 9. sz.). 
Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

európaijog és szabadságharczban a 
németek nem nélkülözhetik a ma- 
gyarokat, — de ha komolyan vennék a 
Budára eső sulypontot, azt sem Németország, 
sem Német-Ausztria hosszason el nem tür- 
né, ez utóbbi tudni fogná hol van otthon; 
azután, Német-Ausztria, ha mindjárt nem is 
jelen alakjában fennállhat Magyarország 
nélkül is, de emennek létele nagyon kocz- 
káztatott lenne, a Németországgal való kap- 
csolat és kézfogás nélkül. 

Ez okoskodásban mintha lenne egy kis 
ellenmondás. Szerző szerint sem nélkü- 
lözhetik a németek jelenleg a magyarokat. 
Vajjon, ha Német-Ausztria beállana a déli 
szövetségbe, mert Frese czélzása szerint ez 
lenne az alak, melyben „otthon* érezné ma- 
gát - e szövetségnek nem lenne-e szüksé- 
ges támpontja Magyarország? Azután, mi- 
korra ez megtörténnék, talán akadna a ma- 
gyarnak is más szövetségese is, hisz ama 
német szövetségbe nem férne be mind- 
az, mit ma Német-Ausztria név alatt emle- 
getünk ! 

Különben maga Frese is bevallja, hogy 
csak is a teljes nyiltság kedveért állitotta 
igy élére a dolgot, mert ama súlyponti theo- 
ria létezik, hiába lenne azt kerülgetni. 

Ezekután pár jó tanácsot ad nekünk a 
német publicista. Az átélt tapasztalatok után, 
ugymond, helyén van az óvatosság, még a 
német nemzet jóakaratába se bizzunk feltét- 
lenül. 

Tehát a czikk elején jelzett , előitélet- 
bent csak van valami alapos aggodalom is; 
egy életerős nemzet nem is támaszkodik má- 
sok jóakaratára, különösen miután nem rég 
látta, hogy járt a szabadelvü párt Porosz- 
országban. 

A magyarok ne küzdjenek azon német 
politika ellen, melynek felkarolását kivánja 
a néppárt Német-Ausztriától és az össz- 
Németország szabadelvü egyesülése! 
A grosspreussich caesarismust hasonlóval 
egyensulyozni nem áll Német-Ausztria ha- 
talmában, minden erre irányuló kisérlet 
csak amannak válna javára. De ha Ausztria 
az absolutismus útjára akarna visszatérni, 
koczkavetés lenne az élete halála felett, n e m 
türné el azt s e m Magyarország, sem 
Ausztria fináncziái, sem Dél-Németország; 
az első hirre, hogy Ausztria szakitott az al- 
kotmányossággal, Bismarck politikája harso- 
gó zene mellett, ellenállás nélkül lép- 
né át a Majnát, mig a dél-németek ö hozzá 
pártolnának át. Ez, Frese nézete szerint, 
nagy kezesség az új vívmányok mellett Ma- 
gyarországon is. 

Ezután szerző azt óhajtaná kimutatni, 
hogy mi veszély sem rejlik abb an Magyar- 
országra nézve, ha Német-Ausztria ismét 
belép Németországba. Itt emlékeztet a közös 
veszélyre, melylyel mindkettőt fenyegeti 
az észak-német és az észak-európai caesa- 
rismus, majd rá mutat arra, hogy a keleti 
veszélylyel szemközt Magyarország. az elő- 
had s tartalékát képezi a németség s ebből 
is arra következtet, hogy a magyar ál- 
lam és a szabadelvü alapon egye- 
sült Németország érdekei nem ellenté- 
tesek. Arról nem lehet szó, hogy Németor- 
szág avagy Ausztria Magyarországot nem- 
zetgazdászatilag kizsákmányolja; ma 
egyik állam kincsei megnyitják a másik 
gazdaságforrásait - ma a gazdag szomszéd- 
áldás. Politikai, nemz et i szempontból 
véve a dolgot, a német néppárt, azon esetre, 

ha Német-Ausztria visszalépne Németország- 
ba, az 1867.ki pactum conventum módositá- 
sát, Magyarország sz a ba d elhatározása alap- 
ján vélné keresztülvihetőnek, söt abban sem 
látna nehézséget szerző, a német néppárt 
alapelveit s a német érdekeket vevén szem- 
ügyre - hogy a jelen viszony tiszta per- 
sonal.-uniová változtassék át. 

Eddig az idézett czikk. Mit felelnek 
ez utóbbi eszmére a nagy magyar lapok, 
nem tudjuk — de ily távoli eshetőségröl 
ma, oly időben, midőn évek alatt — 
hisz láttuk mi történt hetek alatt! — Eu- 
rópa térképe változhatik, komolyan szó- 
lani alig lehet; annyi bizonyos, hogy a ma- 
gyar nemzetnek is az elkövetkező események 
szerint kellene magát elhatároznia, a leg- 
hasznosabb szövetséget keresvén fel álla- 
mi önállásának biztositására. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
- 

döntvény. 
Régi intézményeinkben a fekvő birtoklásnál a 

legnevezetesebb szerepet játszák a zálogos szerző- 
dések (contractus pignoratitii). Ezen rendszer népünk 
fogalmába annyira begyökerezett, hogy az ingók 
elzálogositása most is folyvást— foly, daczára annak, 

hogy az 1852. nov. 29 kén kelt nyiltparancs 19 ik 
§-a az ily zálogositást azon innen jogérvénytelen- 

nek nyilvánitja. Miután ez intézkedés népünk ge- 

niusával ellenkezik, s szemben azzal a törvények- 
ben járatlan nép az elzálogositásokat tettleg foly- 

tatja, a birtoklásban azon veszély áll elé, hogy az 

elzálogositó magát jóhiszemű birtokosnak állitván, 
s szinlett szerződések által potom árért dologhozi 

s dologbani joghoz jutván, az eredeti birtokos ol- 
csó árért veszti el birtokát. A birák kötelessége a 

törvényt ugy magyarázni, hogy a természeti tör- 

vény igazságai hátrányt ne szenvedjenek, s az er- 
délyi kir. tábla ez irányban éppen most figyelemre- 

méltó dönytvényt hozott. 

A pöreset ez : 

K. Juliánna adós volt 17 forint császári adó- 
val nehány év előtt, a falusbiró megszoritván öt, 

egy kertjét eladta B. Mózesnek, hogy azt vissza- 
válthatásig használja, kifizetvén az utóbbi a 17 

forintot. 
A mult évben K. Juliánna eladja ezen ker- 

tet J. Gergelynek 50 forintért, azon joggal, hogy 

azt a zálogban tartó B. Mózestől váltsa ki. A zá- 
logtartó a birtokot sajátjának állitja, s ellene mond, 

hogy B., ki tulajdonosi jogot nem bir, ellene pe- 

relhessen. Az első biróság azon elvet mondva ki, 
hogy a tulajdon ingó dolog s jelképes átadás tár- 

gya lehet, megitéli, hogy miután K. Juliánna a 
szerződés által tulajdonát J. Gergelyre átruházta, 

B. Mózes tartozik a nála csak haszonvételért levő 

földet kibocsátani. 
A kereset a kir. táblához felebbeztetvén, ez 

megállitja, hogy miután a fennemlitett nyiltparancs 

19-dik §-a eltiltja azt, hogy kamatok helyett vala- 

mely elzálogositott jószág haszna engedtessék át, 

oly tulajdon átengedés, mely a régi zálogszerződé- 

seknél történik, nem érvényesithető; e keresetből 

azonban kétségtelenül kitűnik az , hogy K. Julián- 
na kertjét visszaváltás feltétele mellett vette kezé- 
hez B. Mózes; a polg. törv. könyv 916-dik § a 
azt határozván, hogy ba bizonyos ügylet iránt szin- 
leg történik egyezkedés, azt azon törvényes rend- 

szabály szerint kell megitélni, melyhez képest 

amaz valódi minőségénél fogva megitélendő; kér- 
déssé válik az, hogy minő intézkedése van a ha- 

tályban levő törvényeknek, melyből ilyen kérdés 
mivolta szerint megoldható ? 

A polg. törv. könyv 1168-dik §-a megengedi 

azt, hogy valamely ingatlan dolog a visszavásár- 

lás feltétele mellett adassék el. 
A kir. tábla a fennforgó esetre ezen §-t al- 

kalmazta, mert miután K. Juliánna B. Mózesnek 

oly feltét alatt adta át kertjét, hogy azt visszavált- 
hassa, kétségtelenül vele visszavásárlási szerződés- 
ben állott, miután zálogszerződés a mostani törvény 

szerint nem létezik. 
Azonban felperes J. Gergelyt keresetével el- 

utasitotta, mert a visszavásárlás esetében az eladó 

maga visszavásárolhatja ugyan birtokát a reá fel- 
vett pénz visszafizetésével, de a polg. törv. könyv 
1070-dik §-a értelmében a visszaváltás joga csak 
az eladót élte fogytáig illeti, de joga sem örökö- 
seire nem száll, sem másra az át nem ruházható. 

Ezen döntvény, ba, a mi valószinü, a legf. 
törv. széknél is helybenhagyatik, a fennálló törvé- 
nyek alapján old meg oly perügyet, mely közéle- 
tünkben ma is előfordul, mely a subtilis megkülön- 
böztetések mellőzése s holytelen magyarázatok ese- 
tében igen sokszor egyeseknek lényeges joghát- 
rányt okozhatna. m-d 

Kolozsvár, szept. 13. 1968. 
Ugyanazon úr M-Vásárhelyről, ki a mi- 

nap ,„Justus«t aláirással irt volt, a ,K. Közlöny 
mai számában állitólag a közvélemény tájékozása 
végett folytatja megjegyzéseit a kolozsmegyei utolsó 
bizottmányi gyülésből az árvaügyek körül a kir. 
tábla elnökét érdeklőleg tett felirat felett. 

Elmondja, hogy a kir. tábla elnökének hibáz- 
tatott eljárása nem volt önk ényes, mert ő ma- 
gát szerénte érvényben álló kormányrendeletekhez 
tartotta. , 

Meglehet, hogy ez eljárás egészen önk ény- 
telenül folyt a multból, de azt csakugyan ál- 
Hthatjuk, a hogy vannak nem csak kormányrende- 
letek, hanem valóságos törvények is, melyeket kor- 
mány vagy törvényhozás nyilván soha nem huzott 
vissza, mégis ipso facto érvényen kivül jutnak nem 
csak ujabb törvények szavai, hanem gyakran az 
idő vagy ujabb törvények szelleme által. Ily érvé- 
nyét vesztett kormányrendeletnek méltán tartja Ko- 
lozsmegye bizottmánya és mindenki, kinek a me- 

Csütörtök, september 7 19609. 

hijja Ki az, a ki kitérjen az új kötelesség elől 

e or olt 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton reggel. 
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gyei autonomia iránt van érz éke, a királyi tábla 

elnökének az absolut hatalom alatt gyakorolt, azaz 

atyáskodó felügyeletét, melyet a mig teljhata- 

lommal gyakorolhatott, az árvák csakugyan atyát- 
lanok voltak. 

A mi azt az állitást illeti, hogy a kir. táblá- 

nál csak egyetlen bünügy vesztegelt volna hossza- 
sabban, erre nézve jobb nem mennünk oly mesz- 

sze, hogy documentumokat hozzunk fel; Justus ur- 

nak is jobb lett volna azt mondani : az eljárás a 
törvénykezés minden ágában nehéz, népünk szel- 
lemi képzettségével nincs helyes arányban, és e 

miatt : Iliacos intra muros peccatur et extra. 

Biztositjuk tovabbá Justus urat, hogy a sé- 
relem, mely az első és másodbiróság közti levele- k 
zés alakját érdeklőleg a fenforgó feliratban kifeje- 
zést nyert, nem a megye törvényszékének vagy el- 

nökének javaslatára vétetett fel a feliratba. 

Végszavunk nekünk is az, hogy a hazai 
igazságszolgáltatás érdekében semmi sem kivána- 
tosabb annál, hogy a felsöbb és alsóbb biróságok 

és elnökei közt kölcsönös egyetértés és atyafiságos 
indulat foglaljanak helyet, de tagadhatlan, hogy 

mig ez a jelen helyzetben bekövetkezhetnék, sokat 
kellene tanulnunk és felejtenünk — ott és itt. 

Alter. 

Az unitárius főiskola volt tanára 
Buzogány Áron 

következő beszéddel vett búcsut volt tanit- 

ványaitól. 

Nemes ifjuság ! 
A mit önök éreztek a napokban, midőn szü- 

lőföldjüknek istenhozzádott mondottak, hogy ide, 

a tudományok e szent hajlékába vándoroljanak: 
körülbelől azt érzem én most, midőn önöktöől s 

azon tiszteletreméltó tanintézettöl, melynek önök 

lakói, melyhez mint tanulót s tanitót engem 18 
esztendő füzött, búcsut kell vennem. 

Ha csak a puszta megszokás gyakorolt volna 
reám befolyást e 18 év alatt : életem legszebb ko- 
rából ennyi idő ugy is elég lett volna, hogy érez- 
zem a megválást. De, azt hiszem, a megszokásnál 
több kötött ez intézethez; mélyebb rokonszenv, ke- 
gyeletesebb emlékek és tisztább vágyak tették ked- 
vessé előttem e nemes pályatért, hol a szép erköl- 
csök s ész hatalmának fejtése, hol a jó hazafi, 
hasznos polgár, nemes jellem képzése: volt a ezél,,, 
melyre az utóbbi 9 év alatt t. tanártársaimmal, 
csekély erőmhöz képest, naponkint törekedni fel 
adatomnak ismertem. S mentől nagyobb s mentől 
nehezebb volt a czél: természet szerint annál mé- 
lyebbek a behatások is, melyek lelkem bensején 
maradtak. semiö vlo : 

Ezen okok megmagyarázzák, kedves ifjak, 
ha nem könnyü szivvel válok meg töletek. Ámde 
a kötelesség szava, mely eddig is vezérelt, hiv 
most, - s ki az közületek, a ki panaszkodjék, 
hogy a kedvesebb otthonból kötelessége tovább 

azért, mert a már megszokott könnyebb és kedve- 

sebb? Hisz a kötelességérzetből származó cselek- 
vés, bár mely munkatért jelöljen ki végzetünk: 

varázserővel bir, csak egyenes szivvel s erős aka- 
rattal lépjünk oda! — k 

Midőn engem ily tudat s ilyen eltökélts 
vezet körötökböl egy új pályára, mely külsöleg 

fényesebbnek tetszik ugyan eddigi szerény pályám- 
nál, de a melynek elöttem csak annyiban lesz ér- 
téke, mennyiben azon a közügynek jó és hasznos k 

szolgálatokat tehetek : búcsuszavaimban, melyben 
megelőztetek, fogadjatok egy baráti intést. 

Ne feledjétek, hogy előttetek is szer 
ségek allnak. Sokak azok. De ha nem v. 
annál az egynél, melyhez a haza 
ez egy is elég volna, hogy éltetek minde 
komoly munkával töltsétek. Hazánk egy sze 
előcsarnokában van, azon ponton, 

elhunyt nagy prófétája lelkesült jövendölésé 
sülni hiszszük. S ha valah 

várja minden fiától, hogy 

Kötelessége pedig n 
helyet, melyen áll, h s 

hivatal, mesterség vagy bár 
lességtek, kedves ifjak, a 

mányok tanulása, melyek 

adnak, s a sz 

leginkább saját 
egy ember életét, 

az élet csak ani ban élet, a enny 

neki adni, a cs 



tévesztve nincs, azontúl semmi, sőt sokszor, fáj- 

dalom — hitványabb a semminél. Vigyázzatok a 
drága kinesre, mely kezetekbe van letéve. Azt 

mondja egy classicus költő, „hogy az istenek a 

férfin küzdelmére legnagyobb kedvteléssel n
éznek." 

Barátim! készüljetek férfiason, hogy az életben 
majd 

férfiak legyetek, a szó nemesebb értelmében. 

És most jól esik nekem azzal a reménynyel 

távoznom innen, hogy az élet bár mely pályáján 

találkozzunk : e nemes tanintézet, melyet apáink 

véres verejtéke alápitott s szentelt a muzsáknak s 

jó erkölcsöknek, e tanintézet növendékeiben min- 

denütt jeles embereket, értelmes, munkás és hig- 

gadt honfiakat lesz szerencsém üdvözölni; s higyjé- 

tek el, büszkeségemnek fogom mindig tartani, hogy 

egykor én is ez intézet vezetői közé tartoztam. 

öszönöm megemlékezésteknek e szep jelét, ked- 

en veszem azt. Szivetek nemes indulatját mu- 

tatja az is, – hiszen a tanitványokban a tanitók, 

az ifjuságban a tapasztaltabb vezetők iránti biza- 

lom és szeretet a legszebb erények egyike! Legye- 

tek meggyőzödve, kedves ifjak, hogy szivemből 

viszonzom érzelmeiteket. Isten veletek ! 

Hivatalos közlemenyek. 
A m. kir. bel. és igazságügyi mi- 

niszteriumok rendelete a székely urbé- 

riségek tárgyában, mely a ,B. P. K." sept. 

11-iki számában tétetett közzé, hosszabb bevezetés 

után pontonkint a következöleg hangzik : 

, 1. §. Urbéri természetüi birtoknak tekintendő, 

s ennélfogva országos megváltás tárgyát képezi a 
székelyföldön az 1846/,. évi 3-ik t. cz. 1-ső §-a 
alapján mindazon telek és föld, a mely az k89/10 
ik évi Cziráky-féle országos összeirás alkalmával 
adózó szolgáló ember birtokában találtatván, mint 
urbéri természetü birtok a most érintett összeirás- 
ba beiktatva lett, s a melytől az urbéres azóta 
1848. évig folytonosan országos adót fizetett, s föl- 

, desuri szolgálmányokat teljesitett. 
Az ily birtok majorsági birtok, vagy székely 

örökség czimén többé meg nem támadható, hanem 

a volt urbéres örök tulajdonává vált. 
2. §. Minden oly birtok, a mely az 18190- 

évi országos urbéri összeirásba felvéve lett, urbéri 

természetünek vélelmezendő mindaddig, a mig be 
nem bizonyittatik : hogy az 1819ik évi összeirás 
óta az urbér megszüntetéséig vagy birósági itélet, 

k- vagy politikai hatóság határozata, vagy elvégre az 

érdekelt felek jogérvényes egyezkedése, ugymint: 

időleges kötések, zálog, haszonbéri, szegödményi, 

s vagy más tisztán magánjogi szerződés által urbéri 

f. rendelet 4, 6, 9, 20-ik §8-ai). 

Arra nézve, hogy valamely, az 1819/aik évi 

országos urbéri összeirásban foglalt urbéri birtok, 

urbéri természetét később elvesztette, s majorsági 

birtokká vált, a bizonyitás terhe azt illeti, a ki a 

tulajdonjogot ez alapon követeli. 

3. §. Ugyanezen jogvélelem kedvezménye ki- 

terjed azon birtokokra is, a melyek az urbért meg- 

szüntető törvény keletkeztekor valamely adózó szol- 

gáló ember kezein voltak, a mig az 1848. 4. t. ez. 

Ö-ik §-a értelmében nem igazoltatik, hogy azok az 

1819,ik évi országos urbéri összeirásban nem fog- 

laltatnak, s tiszta majorság természetével biró szé- 

kely örökséget képeznek, vagy, hogy habár az 

1819,0-ik évi urbéri összeirásba bevezettettek is, 

de azóta urbéri természetüket elvesztették. (1. 2. §.). 

tartozik előállitani, a ki a keresetbe vont birtok 

urbéri természetét tagadja. 

4. §. A székely örökségek jogalapjára fekte- 

tett tulajdoni keresetek beadására záros határidőül 

1870. évi január 1-sö napja tüzetik ki, - a me- 

gyen tul e jogczimen semiféle tulajdoni kereset 

bbé érzényesithető nem levén, hivatalból vissza- 

ntasitandó. 

S6S.§. A jogérvényes itélettel még be nem fe- 

jezett székelyföldi urbéri perek ezen rendelet értel- 

mében intézendők el. 

Az első folyamodásu biróság az ily perekben, 

ha azok már itélet alá terjesztettek volna, csak 

akkor rendel ujabb tárgyalást, ha a per tárgya, a 

már becsatolt adatok alapján, a jelen rendelet el- 

vei szerint nem lenne elítélhető. 

A nmásod. s harmadfoku biróságok viszont a 

hozzájuk felterjesztett pereket csak azon esetben 

küldik vissza ujabbi itélethozás végett az első fo- 

lyamodásu birósághoz, ha azoknak a jelen rendelet 

elvei szerinti megoldhatása ujabb tárgyalást tenne 

szükségessé. 

G. §. Ellenben a jogérvényes itélettel már 

befejezett urbéri perek, valamint a volt földesurak 

ég jobbágyaik vagy zselléreik közt az urbér meg 

szüntetése óta létrejött jogérvényes egyezések, a 

jelen rendelet által érintetlenül hagyatnak . 

ormányszék levéltárából az illető első fo 

nodásu urbéri birósághoz fognak átt étetni, a hol 

kat az érdekelt felek, egy birósági tisztviselő 
étében bármikor megtekinthetik, sőt azokból 

lo dványt is kérhetnek. 

de ha egyik másik oly ada- 
A melyek valamely hiteles hely 

zágos vagy hatósági levéltárban 

kelt feleket terheli is, 
ra hivatkoz 

természetét elvesztette. (1854. junius 21 én kelt 1. 

A bizonyitékot ily esetben szintén azon fél 

. Az 1819,ik évi urbéri összeirások a 

tal iban, habár a bizonyitás terhe az érde- 

végre az „Unio" 25-dik számaiban. 
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léteznek, ezeket a biróság hivatalból köteles meg- 
szerezni. 

8. §. Az országos kárpótlási alap érdekeinek 

nemes csizmadia czéb, Scholcz Antal, Istvánfy Jó- 

zsef, Ekhárd József, Gábor József, Lugossy Fe- 
rencz, Persián Márton, Szabó József, Szabó Lajos, 

védelmére, a székelyföldi első folyamodásu urbéri : Szabó Béla, Mentovich Ferencz, Kürty Béla, Kiri- 

biróságoknál egy egy urbéri jogbiztos fog kinevez- 
tetni, a ki mindazon perekben, a melyekben or- 
szágos kárpótlás alá eső urbériségekről van szó, 

hivatalból megidézendő, s a kit a per tárgyalása 

és felszerelése iránti kérdésekben, valamint a jog- 
orvoslatokra nézve is, a többi érdekelt felekkel 
egyenlő jogok illetnek meg. 

Ennélfogva a biróságok azon kérdés eldönté- : 

gsénél: mely birtokok képeznek országos kárpótlás 
alá tartozó urbériségeket: nincsenek a közvetlenül 

érdekelt fel- és alperes felek kölcsönös elismerésé- 

hez kötve, sem pedig a kérdésre nézve fel- és al- 
peres felek, az országos alap irányában, a jogbiz- 

tos hozzájárulása nélkül jogérvényesen nem egyez 

kedhetnek. 
A jogbiztosok azonban sem az egyezség, sem 

a per tárgyalásának terén, az országos kárpótlási 

alapot érdeklő urbériség kérdésén kivül a birtok 

szabályozás egyéb kérdéseibe nem avatkozhatnak. 

9. §. Az 1854. évi junius 21-én kibocsátott 

legfelsőbb rendeletnek a jelen pótrendelet által 

nem érintett határozmányai, az urbéri birtokszabá- 
lyozás eszközlésénél továbbra is irányadók ma- 

radnak. 
10. §. Az országos alapból nyujtandó kárpót- 

lás kulcsa iránt külön uton fog intézkedés tétetni. 
11. § Jelen pótrendelet hátálya csak a szé- 

kelyföldre szoritkozik. 
Kelt Pesten, 1868. évi mártius 11-én. 

Horvát Boldizsár, s. k. 

B. Wenckheim Béla, s. k. 

Egyletek és közintézetek. 

XXX. közlemény. ') 
Az erdélyi muzeum-egylet pénztárába 1867. 

september 20-tól — mint utóbbi közleményem nap 

jától — mai napig, azaz : september 10-dik napjáig 

befizetett pénzek és pénzértékekről u. m. 
A.) Részvényt fizettek, még pedig : 
a) Az 1861-64 ik évre : Gr. Wass Györgyné 

nevére, leánya, kettős részvényben, évenkénti 10 

forinttal. 
b) Az 1861-67-re : Báró Apor Gábor, báró 

Apor Samu és Finta Miklós évenkénti 5-5 frttal. 

c) Az 1862-63 dik évre : Tannenhaus Izrael 

és tanár Szathmári Károly évenkénti 5-5 fírttal. 

d) Az 1862-64-dik évre : özvegy Antos Jó 
zsefné évenkénti 5 frttal. 

e) Az 1862-65 re : Boér Kálmán, Medgyesi 

Tivadar évi 5-5 frttal. 
f) Az 1862-67 re : Debreczeni Miklós évi 

5 forinttal. 

g) Az 1863-65-re : Lázár Benedek évi 5 

forinttal. 
h) Az 1863-67-re: Vessely Károly évi ő 

forinttal. 1 

i) Az 1864-6ő- re : id. Vajasdy János évi 5 

forinttal. 
k) Az 1864-66 ra Ábrahám János, Albertfy 

Áron, Turman Antal évenkénti 5–5 firttal. 

1) Az 1864-67 re: Erőss Gáspár, Keczeli 

Imre, Lengyel Endre, Lengyel I. Péter, Olasz Ká- 

roly évenkénti 5-85 frttal. 

m) Az 1865-dik évre: Böhm János, Lanszky 

István évi 5-85 fírttal. 

n) Az 1865-66-ra : Boér Bálint, Koncz Imre, 

tanár Török István évenkénti 5-5 frttal. 

o) Az 1865-67 re: Báró Apor Gergelyné, 

Macskási Rózália, Grün Salamon, Szamossy (Mayer) 

János, Finta István, Lészay Lőrinez, Seethal Fe- 

rencz, Dávid Antal, Ribiczei Ferencz, Szász Károly 

évenkénti 5-5 fírttal. 

p) Az 1865-68 ra : Boér Antal évenkénti 5 

forinttal. 
g) Az 1866 dik évre: Szentgyörgyi József, 

tanár Pataky Pál, Kócsi Károly, Nagy Leopold, 

Rácz Gyula, Frendl Ferencz, Haray Viktor, Kere- 

kes Sándor, Dobokay Ferencz évi 5-5 frttal. 

r) Az 1866-67-re: Dr. Müller József, Hal- 

mágyi Sándor, Kovács Ferencz (Dézsről), Benkő 

László, Gegenbanuer József, Báthi Károly, Papp 

Alajos, Gombos Samu, Elekes Sándor, Végh Sá- 

muel, Bora Sándor, Söpkész Henrich, Veress An- 

tal, Kozma Alajos, Lengyel István, Holicska István, 

Bógya István, Vajda Simon, báró Kemény Zsig- 

mond, Czell Benő, Szereday Ignácz, Polgári Lajos, 

Ágoston Károly, Száva Antal, Szász Domokos, 

Mátéfy Ferencz, Fornszek Gusztáv, b. Szentke- 

reszky Károlina, Hunfalvi Pál, Ruzicska Albert, 

Varga János, Topler József, Péchy Simon évenkénti 

5-5 frttal; Vajda János, dr. Szabó István és 

Papp János évenkénti 10-10 frttal. 

s) Az 1866-68-ra : Boér János, Szakács 

Mózes évi 5-5 frttal. 

4) Az 1866-69-re : Sümegby Ferencz évi 5 

forinttal. ; 

u) Az 1867.dik évre: Böbhm Mihály, Szabó 

Károly, Szentes Márton , Sárkány Ferencz, 

Koncz Sándor, Kovácsi Károly, a sz. udvarhelyi 

*) Az utóbbi ,közlemények láthatók : a ,Kolozsvári 

Közlöny 1866-dik évi 60-148 és az 1867-dik évi 17-118, 

valamint a ,Korunk 1866.beli 64-145 és az 1867-beli 1ő, 

e B. V. 

nyi Lajos, Berényi Lipót, Ladányi Sándor, Wégh 
Mihály, Raffai N. János, Fülöp Elek, Csiki Károly, 
Matuschik János, Göllner Antal, Bruszt Lajos, a 
fogarasi nemes csizmadia czéb, Ferenczi István, 

Foger János, Soltész János, Sterzing Józsefné, 

Uzoni F. Izsák, Lázár Jakab, Pánczél Károly, Papp 

János - csügödi - Papp Mózes, Fésüs Menyhért, 
etédi Jakab György, Pfenningsdorf Antal, Haracsek 

József, Schuszter Lajos, Smoczer Ignácz, Szendi 

János, Bercsey Lajosné, Boitner Károly, Hámory 
Pálné, a nagy bányai casino, Alután Conetantin, 
Czipáriun Timotheus, Rácz László, Macskási János, 
Balogh János, Unghvári György, K. Lányi Károly 

évi 5-5 frttal; Zilah várossa évi 25 frttal; idősb 

Ietvánffy Pál, Kohn Sándor, a fogarasi ev. ref. 

egyház, a sz.-udvarhelyi talp-érlelő ezéh évi 10 - 10 

forinttal; a sz.-udvarhelyi szőcs-, kordoványos-, 

szijgyártó , fazakas és lakatos czéhek, mindenik 

külön-külön 2-2 firttal. 

x) Az 1867-68-ra : Pittner Gáspár, id. Po- 

nory József, Kiss Lajos, Pappfalvi Constantin, Petri 

Ádám, Cziriel Antal évenkénti 5-5 frttal. 
y) Az 1867-68-69-re : Fekete János éven- 

kénti 5 frt 25 krral. 

z) Az 1868-dik évre : Bartha János, Scholz 

Antal, Pálfly Samu, Veress József, Bántó Samu, 

dr. Kolozsvári János, Antalffy Gábor, Hunyady Fe- 

renez, tanár Fekete Mihály, Szentkirályi Zsigmondné 

Hoffman Amalia, id. Voith Jakab, közepső Voith 

Jakab, Beregszászi Ferencz, Flott Adolf, Kiss Sá- 

muel, Gámán Zsigmond, Herszényi Samu, Voith 

János, Herszényi János, Barcsay Gábor, Mike 

György, Szalánczy Gábor, Vizi József, Mike Béla, 

Libloy Schuller Frigyes, Lassel Ágoston, Kovácsi 

Sándor, Wégh József, dr. Balogh Kálmán, Kovács 

Ferencz, Szakács István, Berényi Lipót, Kirinyi 

Lajos évi 5-5 frttal; Pálffy Antal, Zathureczky 

Mária, Mikó Sámuel, gr. Pejáchevich Márkné, n. 

b. Incze Mihály, id. Baranyai Pál évi 5 frt 25 

krral; Baráth Zsigmond pedig kettös részvényben 

évi 10 frttal. 

j) Az 1868-69 re : Horváth Pius évi ő frttal. 

v) Az 1869 dik évre : Várady Móricz évi ő 

forinttal. 

=.) Mágán kötvénybeni „alapitványi töke" 

után kamatot fizettek : 

1. Gróf Mikes Benedek : 1000 frt után 1864 

—67 re 200 frtot. 

2. Maros Vásárhely városa: 1000 forint után 

1865. aug. 1-től 1867. aug. 1-sőig 100 frtot. 

3. Gróf Bethlen József és László : 1500 frt 

után az 1867-dik évre (szelvény pénzben) 73 frt 

24 krajczár. 

4. Gr. Bethlen Sándor: 1000 ft után 1867-re 

50 forint. 

5. Tisza László: 500 frt után 1865-67-re 

ő forint. 

6. Hodor Károly: 500 frt után 1867-68-ra 

50 forint. 

7. Torma Zsófia: 500 frt után 1866- 67-re 

50 forint. 

8. Barcsay Sándor: 500 frt után az 1860-ik 

évi julius 1 töl 1867. decz. 31 ig 187 ft 50 kr. 

9. Sipos Péter: 500 frt után 1866-ról elma- 

radt kamatba 25 forint. 

10. Gyujtó Lajos: 100 frt után 1862-65-re 

20 forint. 

11. Réz Sámuel : 100 frt után 1867-68-ra 

10 forint. 

12. Antos Ferencz: 100 frt után 1862-64-re 

15 forint. 

18. Grün Izidor: 100 frt után 1865-67-re 

15 forint. 

14. Torma Ferencz: 100 ft után 1864-67-re 

20 forint. 

15. Ugron Tamás : 100 frt után 1868-68 ra 

20 forint. 

16. Földváry József: 100 ft után 1867-68-ra 

10 forint. 

17. Török Ferencz: 100 ft után 1866-67-re 

10 forint. 

18. Tompa Imre: 100 írt után 1867-re 5 
frt. 

19. Zudor Károly: 100 frt után 1868-ra ő ft. 

20. Czinege István: 100 ft után 1867. jan.— 

juniusra 2 ft 50 kr. 

21. Simó Károlyné: 210 frt után 1867-re 12 

forint 60 kr. 

22. B Bánffy János: 150 frt után 1867. vé- 

geig 42 ft 521/, kr. 

23. Csernovics Julia: 50 ft után 1864-67 re 

10 forint. 

C) Magán kötvénybeni alapitványi tökéjük
et 

befizették : 
aa) Czinege István : 100 frtos urbéri papi- 

rossal. 
bb) Gróf Toldy Amália: 100 frtos urbéri papi

- 

rossal (egy évi kamat azonban még hátralékban van
). 

ce) Tompa Imre: 100 osztr. frt készpénzzel. 

dd) Barcsay Sándor: 500 frt urb. papirral. 

ee) Gróf Mikes Benedek : 1000 frtos urbéri 

papirral. 

D.) Mint ,„új alapitvány. jött be a b. Hen- 

ter József végrendeleti alapitványa =ó 1000 frtos 

urbéri papir, az 1868-dik évi juliusban lejáró 
első 

szelvénynyel. 

E.) ,Egyszer miudenkorra" ajándékozott: f, 

azaz: egy frtot: Taylor J. J. Manchester-College 
igazgatója Londonban. 

Több befizetés nem levén , bezárom közlemé- 

nyemet. 

Minthogy azonban, nagy a száma azoknak, 
kik vagy kamat-, vagy részvényfizetéssel hátralék- 
ban vannak ! azon tiszteletteljes kérésemet intézem 
az illetőkhez: méltóztassanak figyelembe venni azt, 
hogy ha az igért összegek be nem folynak: a mu- 
zeum érdekében a legszükségesebbeket sem lehet 

megtenni, s e miatt az intézet életfolyama gátol- 
tatik ! Már pedig, én hiszem, hogy senki 

sem találkozik a hátralékosok között olyan, ki lel- 

kében el tudná viselni azon nyugtalanságot, melyet 

éreznie kellene azon gondolatra, hogy tisztelt egyé- 
nisége is egyik okozója muzeumunk hátramaradá- 

sának. 
Tisztelettel kérem tehát, sziveskedjenek hát- 

ralékukat, ha nem is egyszerre, legalább részletek- 

ben, minél előbb, ide Kolozsvárra hozzám bekül- 

deni, s ezáltal megmenteni magokat azon kellemet- 

lenségtől, melynek bekövetkezését, ellenesetben, 

kikerülni lehetetlen lenne. 
Kolozsvártt, szept. 10 kén, 1868. 

Bányai Vitális m. k. *) 
az erdélyi muzeum pénztárnoka. 

Vidéki levelezés. 
Nyilt számadás. 

N.-Enyed, sept. 9. 1868. - A nagy-enyedi 
ev. ref. tanuló ifjuság önképző körének zenészeti 

osztálya folyó év nyarán egy hangversenyekkel 
összekapcsolt körútat végzett, melynek czélja kettös 
volt: a tagokra nézve: bérezes hazánk neve- 

zetesebb vidékeinek megismerése; az önképzö 
körre nézve: ennek javára anyagi segélygyüj- 

tés. A zenészeti osztály tagjai, miután a bejárt 
helységek közönségei részéről - csekély kivétellel 
— mindenütt alig remélt pártolásban és vendég- 
szeretetben részesültek: ugy hiszik, tartoznak a nyil- 

vánosság terén számot adni arról, hogy a kitűzött 

kettős czélt mennyiben közelithették meg. 
Rövidség okáért legyen elég az elsőt illetőleg 

azon vonalok főbb pontjait megjelölni, melyeken 

az útazás történt. Azok a következők : Gy.-Fejér- 

vár, Abrudbánya, Brád, Déva, Hátszeg, Szászváros, 

Szeben, Brassó, S.-Szt.György, Csik-Szereda, Ud- 

varhely, Maros-Vásárhely, D.-Szt-Márton, Torda, 

összesen 160 helység s mintegy 140 mértföld. Ezen 

kivül kirándulások a Detonátára, rudai bányákhoz, 

Szent-Anna tavához (torjai Büdöshöz) stb. Tartott 

az útazás jul. 3-tól aug. 21-ig=50 napig. 

Adtunk összesen 26 hangversenyt, melyekből 

bejött összesen 1147 frt 32 kr. Ebböl két fuvaros- 
nak, naponkint 5 frtjával, fizettüunk 250 frtot, 5 

lónak és két kocsisnak élelmet, összesen 300 frt. 

A többi útazási költségek 10 tag és egy szolga 

számára (mindig csak a legszükségesebb kiadá- 
sokra terjeszkedve ki) összesen 640 frt 32 kr. Az 
előbbivel együtt=940 frt 32 kr. És igy maradt az 

önképző kör javára 1147 frt 32 kr. - 940 frt 32 
kr.=207 frt, mely összeg rendeltetése helyére meg 

is érkezett. Elgondolhatni, hogy e tiszta haszon 

csak azon szives vendégszeretet folytán maradha- 
tott fenn, melyben a beútazott helyek felkes magyar 
közönsége részesitett minket; miért engedjék meg 
az illetők, hogy irányunkban tanusitott áldozatkész- 

ségükért meleg köszönetünket nyilvánitsuk. Adja 

Isten, hogy a becsületes czélok ezután is buzgó 

pártolókra találjanak bennök ! 
A zenészeti osztály megbizásából 

Lőte Lajos. 

NANPH HNHHMEHNi. 
= A városi képviselőtestület teg- 

napi gyülésén a következő jelentékenyebb tárgyak 

fordultak elő: Beleegyezöleg tudomásul vétetett a 

város malmának T521 frtért lett haszonbérbeadása, 
A szinház számára 20 öl fa szavaztatott meg, be- 

szállitás mellett. A történelmi-társulat fogadására 

kiküldött bizottmány a szükséges intézkedések végre- 

hajtásával megbizatott. Végül szóba jött a fenye- 

gető faszükség, s felolvastatott az erdösz egy je- 
lentése, mely nem kecsegtet a legfényesebb kilátá- 
sokkal; e szerint mostanság rendes kezeléssel, csak 
120 ölet árusithat el a város évenként, a commu- 

nitás erre azt határozta, hogy a „csigadomb" ta- 

valyról megmaradt része, mely mintegy 130-140 
ölre adhat, a szükség pótlására még ez öszön vá- 

gassék le. 
= Emlitettük volt, hogy a magyar tör- 

ténelmi társulat f. hó 20.kán városunkba fog ér- 
kezni. E nagy fontosságu látogatásra njolag figyel- 

meztetjük közönségünket, s egyuttal a társulat név- 

gorát is közöljük : Horváth Mihály, Gyulai Pál, 
Doboczki János, Szakács Mózes, Rómer Flóris, B. 
Nyári Albert, Thaly Kálmán, Görgey István, Toldy 
István, Samassa József (r. kath. pap), Lázár Imre, 
Garay János orvos, Hampel József, Nagy Miklós, 

Szabó Kálmán, Boncz Ferencz, Weis Bernát Pest- 

ről; Szilády Áron, Gyárfás István, Friedrich István 

Halasról; Czirfusz Ferencz (gymn.), Drégen Péter 

*) Tisztelettel kéretik a „Magyar Polgár szerkesztősége 

ezen közleménynek átvételére, B. V.



Bajáról; Véghelyi Dezső Veszprémből; Nagy Jenö 

R.-Szemere-R. Lak; Veörös József Ostffy-Asszonyfa; 

Madarász Victor Párisból; Doleschall Gábor Mis- 

kolczról; Berzeviczy Edmund Eperjesről; Jekellfa- 

lussy Lajos Budáról; Matuska János (kanonok) K.- 

Fehérvárrol; Graven Lajos Deregnyő-N.-Mihályról; 

Zsilinzky Mibály Szarvasról; Deák Farkas M.- 

Vásárhelyről; Nátafalussy Kornél Jászó Kassáról; 

Jandrisich (Jambresich) János, Görög Gyula Szath- 

Kubinyi Rudolf R. SzombatVárgede; Nagy 
Gróz 

márról; 

Imre Köszegről; Kürthy János N.-Váradról; 
Vilmos Fegyvernek; Brockbaus Lipcséből. 

= Az unitáriusoknak csak most lefolyt 

három százados ünnepe alkalmából a Királybágón 

inneni résznek ismét egy kitünö fiát ismerteti a 

„Vasárnapi Ujság", az unitáriusok főgondnoka, fő- 

kormányszéki tanácsos, Kááli Nagy Elekben, hoz- 

ván élettörténete mellett sikerült arczképét is. 

Biographiájából kiemeljük a következőket : Kááli 

Nagy Elek született 1815-ben; jogot végezve fel- 

esküdött a kormányszékhez 1834-ben; a 40- es 
évek elején Kolozemegye főjegyzője, 1848-ban or- 
szággyülési képviselője volt, s ugyanez évben kor- 

mányszéki titkárrá neveztetett ki. A szabadságharcz 

levertével nehéz megpróbáltatást kelle kiállania; 

magyar hazafiak kérték fel éppen magyar érdek- 

ből hivatal vállalásra, meghozta ez áldozatot is, de 

csakhamar lemondott. - 1861-ben, midőn rövid 

időre ismét a cselekvés terére lépett a nemzet, 

Nagy Elek is kineveztetett főkormányszéki taná- 

csosnak, honnan a Schmerling idejében erőteljes, 

hazafias felirataiért elmozdittatott. 1866-ban Ko- 

lozsvár egyik képviselője lett, de városát nem so- 

káig képviselhette, mert a kir. biztos kinevezésé- 

vel éles esze s tapasztalata nélkülözhetlenné tették 

ez országrész bonyolult viszonyainak rendezésében, 

s ekként ismét lejött Kolozsvárra s elfoglalá taná- 

csosi székét. Az életirat igy végződik : „Az orszá- 

gos és egyházi müködésen kivül ott találjuk Nagy 

Eleket minden erdélyi közintézetnél, eszével mint 

intézőt, pénzével mint alapitót.4 

= Lapunk bezártáig a posta még meg 

nem érkezett. Nem tudjuk az út nyult e meg Vá- 

radtól idáig. A lovakban, a konduktor urakban, 

avagy a vendéglősök szivességében rejlik-e a baj ? 

elég hogy meg van, s az idén gyakori, holott a 

mult években elég pontosan járt. Felhivjuk rá az 

illető előljáró-hatóság figyelmét. 

= Jeles énektanitónk Stöger Béla 

az itteni dalkör más tizenöt tagjával együtt pár 
napra Debreczenbe utazik, az ottani országos da- 

lár- tnnepélyre. 
= Az aradgyula fejérvári vasut, mint 

látszik, még mind nem adódik át a közforgalom- 

nak. Nem tudjuk a vállalkozóknak minő magán 

érdeke kivánja e késedelmet, hanem annyi bizo- 

nyos, mikép kár a fővonal megnyitását a zsy-i mel- 

lékvonal miatt késleltetni. 

= A kolozsvári pénzügyigazgató 

sághoz Istvánffi József első osztályu, Boldi- 

zsár János és Czirják János másodosztályu 

pénzügyi fogalmazóvá, továbbá Vilfing József, 

Kerestély Kálmán és Bachmaier Gyula iro 

dai segédtisztekké neveztettek ki. 

Z Az itt tartott és e hóban tartandó had- 

gyakorlatok legnagyszerübbike — ha jól tudjuk — 

tegnapelőtt tartatott meg Apahida és Szamosfalva 

közt. Tenger bámulója akadt, s szemtanuk szerint 

volt is mit nézni elég. 
= Megsajnálná még a kigyófiu is, 

ugy orditanak. Bámulatos szerencse valóban, hogy 

nehány nap óta nincs orvosilag constatálva több, 

torokrepedés szülte haláleset. Ugyan kérjük szé- 

pen a rendőrséget, legyen lelke s szánja meg sze- 
gényeket, azokat az úri embereket, kiknek - mint 

látszik – egész éjen át az utczákon kell orditoz- 

niok , söt legyen némi elismeréssel azon helyek 

iránt is, hol kivilágos viradtig tart a drága ven- 
dégszeretet. 

=VajdaHunyad közelében a mult hé- 
ten hó esett. 

=A kocsisnak most az egyszer igaza 

volt tegnapelőtt a k.-középutczában, hol egy, a 
hetivásárról haza tántorgónak hiába kiáltozott oda; 

nem használt, ugy tett hát, mint az egykori legá- 
tus, kikerülte ő; azonban az elől menőt kivirág- 

zott feje épp azon perczben zúditá ismét a kocsi 
elé, midőn már kikerülhető többé nem volt. Két 
kerék keresztülment rajta. Ekkor fölkelt, tovább 

tántorgott és tovább énekelt. 

= Kolozsról anaszkodnak a azon kö- 

rülmény miatt, hogy a sóakna még e mai napig 

sem nyittatott meg, mi az odavaló népnek nagy 
hátrányára van. Mi azt hiszszük, hogy ennek ed- 
dig meg nem történtére olyan oknak kellett be- 
folyni, mely egyes helyi érdeknél fontosabb, s igy 
ignorálni nem lehetett. 

= MarosLudas tagadhatatlanul szépül és 
épül és ezt beismerte maga a község is, s Torda- 

megye közelebbi bizottmányi gyülésén tanácscsal 
ellátott mezővárosi jogot kért, e kérelmet a bizott- 

mány a miniszteriumhoz pártolólag fölterjesztette, 

azon iditványnyal együtt, mely a M. Ludas és Kis- 
Sármás közti lóvasút mielöbbi felállitását sürgeti.— 

Maros Ludasról szólva, megemlitjük, hogy a nyá- 

ron a Nagy Mihály vezetése alatt egy kocsiszinben 

ott müködött szintársulat bűcsuelőadását közelebb- 
röl tartotta meg. A bűcsu megható vott, s mutatja, 
hogy nagy pártolásban részesült. A társulat egyik 
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tagja sok gyémánt koszorut is kivánt a közönség- 

nek. - E bizony nem volt rosz kivánat. 

= A nagyszebeni államgymnasium igaz- 
gatóságának következő közleménye jelent meg az 
odavaló lapokban: A helybeli államgymnasium újjá- 

szervezése alkalmából lapok által is szítva azon 

vélemény lett uralkodóvá, hogy az új szervezéssel 
a teljes elmagyarositás van czélba véve, s hogy ez 

intézetben kizárólag a magyar nyelv használtatik, 

mi természetesen nagy aggodalmat okozott, külö- 

nösen a felsőbb osztályokat hallgatók szülőinél. — 

Megnyugtatásul szolgáljon itt azon nyilatkozat, hogy 
a szervezéssel semmi magyarositási törekvés sincs 
összekötve, s csak is azon már többször és több 

oldalról kifejezett kivánatnak tétetik elég, hogy ez 

intézetet nem német nemzetiségü ifjak is látogat- 
hassák, és ezen bizonyára nagyon is jogos köve- 

telésből természetszerüleg foly, hogy mind a há- 

rom országos nyelv respectáltatni fog. - Ez igaz- 

ságos szervezésen pedig annálkevésbé van oka bár- 
kinek is megütközni, mert az intézetbe a kizáró- 

lagos német nyelvet az absoluút kormány hozta be 

1854 ben. Az absolutismus véget ért, a népek al- 

kotmányosan kormányoztatnak, s ma már ekkora 

előjogot egy nyelv sem igényelhet a többiek rová- 

sára magának. 

= Szászsebesszék követeit e hó 10-én 

választá meg Hits Mibály és Leonhard Károly sze- 
mélyökben. A volt gyülésen is ugyanezek képvi- 

selték, s mostani utasitásuk is a régi szellemben kelt 

= A történelmitársulat küszöbön levő 

gyülése alkalmából már érkeznek városunkba a ta- 
gok, Thaly Kálmán kedden délután érkezett 
meg, szállott a gr. Mikó féle házhoz b. középutczába. 

—– A tordamegyei jobboldali kör je- 
len hó 26-kán d. e. 10 órakor Tordán a kaszinó 

helyiségeiben alakuló gyülését tartandja, melyre 
több jobboldali egyén megbizásából, minden torda- 

megyei e kör elveit osztó honpolgár, hazafiui tisz- 

telettel ezennel meghivatik. Tordán, 15-dik szept. 
1868. Közli: gr. Teleky Domokos, ideigl. elnök. 

K. Nagy Imre, ideigl. jegyző. 

= Ismét láttak egy veszett ebet tegnap 

a felső-szénutcza legfelső részében. Nyelve kinyujt- 
va lógott, szaladt, egy keritést átugrott s eltünt. 

Nők, gyermekek rémülve bujtak el, botok, vasvil- 
lák sikra szálltak férfiak kezében; fel is fedezték 
szerencsésen a veszedelmes állatot a kerités aljá- 
ban egy nagy konczot rágva nagyon ártatlanul. 

Eszébe juthat talán valakinek a hét sváb; hanem 
mégis csak jobb igy, mintha dühös lett volna. 

= Az ,„Ország" czimü, most alakuló pesti 
biztositó intézetről röviden még szóltunk; jelenleg 
még megemlitjük, hogy nevezett intézet elnöke gr. 

Haller Sándor most bocsátotta ki az aláirásra fel- 
hivókat, szétküldvén egyszersmind a tervrajzot is, 

melyből látjuk, hogy biztositni lehet jég-, tüz- és 

hitelbajok ellen, biztositja továbbá a tökegyüjtést 

is. A részvénytöke 5,000,000 frtra határoztatott, s 
ki van bocsátva 50 ezer darab 100 frtos részvény. 
Szerkesztőségünknél is van egy aláirási iv, s a 
jelentkező aláirásokat köszönettel elfogadjuk. 

= (Neerolog.) Vajna Lidia, özvegy Tokai 
Pálné szomoruan jelenti, hogy forrón szeretett férje, 

egykor a 31-ik honvédzászlóalj, — jelenleg Belső- 
Szolnokmegye egyik alorvossa; a dézsi helvét hi 

tüek egyházi tanácsának buzgó tagja Tokai Pál 
folyó évi september 12 kén 3/,5 órakor sorvasztó 

inlázban élte 50.dik évében megszünt élni. Béke 

poraira! Dézs, 1868. sept. 13 án. 
– Zágrásbi távirat szerint az országgyülés 

termében e napokban a magyar czimer függeszte- 

tett a horvát helyébe. 

– A rimaszombati jótékony nöegy- 

let sept. 6-án bazárt rendezett, melyben szép nök 

árultak és kótyavetyéltek gyöngéd kezek által ké- 

szitett szép kézi munkákat, fényüzési czikkeket, 
izletes ételeket és italokat stb., melyeket mind bu- 

sásan fizettek gavallérjaink. Mondják, hogy 1 db 
szivarért 1 aranyat, egy pohár sörért T forintot is 

fizettek, ugy hogy a tiszta jövedelmet 2000 frtra 
is teszik. 

.. Kisfaludy Sándornak két kiadat- 

lan müűve fog legközelebb megjelenni. Az első csak 
a költő életrajzát illeti, s czime : Kisfaludy Sán- 

dor életéből Toldytól; a másiké „az elmés özvegyő 

vigj. 1 felvonásban. 
—– A ,Pesti Napló' a jövő évnegyeden 

kezdve esti lappal együtt fog megjelenni, mely 
féliv nagyságu lesz, az esti órákban adatik ki, s 

a közgazdászati és gazdasági rovatra különös gon- 

dot forditand. Negyed évre előfizetési dijja 5 frt 
50 kr. esti lap külön küldése havonkint 30 kr. 

,*, Alsó-Sebesen e hó 10-kén tüz ütött 
ki, melynek 20 lakház és 22 gazdasági épület esett 

áldozatul. A kár 29,000 frtra van becsülve. 

– A petroleum-gyár Budán a Szt-Gel 

lérthegy alján f. hó 12-kén meggyuladt és még 

későn éjjel is borzasztó lángjaival világitá meg a 
láthatárt. 

— A lakáshiány nagyon is érezhető Pes- 
ten: nem csak a közép-, hanem még inkább az 

alsó néposztályra nézve. Szomoru képét rajzolják 

ennek a városi kapitányság adatai, melyek szerint 
lakik a Lipótvárosban három fabódéban 22, nyolcz 

szinben 55, végre egy fedél nélküli viskóban 4, 
összesen 81 személy; a Terézvárosban 27, desz- 

kákból összeállitott éji lakásban 167, egy üres hor- 

dóban 1, hét régi hasznavehetlen vasúti vaggon 

ban 120, végre 64 szinben 361, összesen 649 sze- 
mély; a József. és Ferenczvárosban 16 szinben 

215, két istállóban 40, végre 9 befalazott rosz la- 

kásban 180, összesen 435 személy. Midez arra 

mutat, hogy ezen szükséggel küzdő emberek a télen 
nem fognak ily nyomorult helyeken megmaradhatni. 
— Konstatálva van az is, hogy jelenleg legalább 

is ugyanennyi személy tölti éjeit hbázudvarokon, 

müűhelyekben, — tutajokon és a szabadban, és ösz- 
sze sem lehetett öket irni, miután nincs állandó 
lakhelyük. Mindezek télen át a legjobb esetben is 
a már ugy is túltömött egészségtelen pinczelaká- 

sokba menekülhetnek. A városi kapitányságok tu- 
dósitásai valóban borzasztó képét adják azon ha- 

tártalan nyomornak, melyet e fedél nélküli embe- 

rek szenvednek. Egy rosz deszkabódéban, mely 
alig terjed ki néhány négyszögölre, 40 személy 

van összeszoritva; a lőportoronyutczában 20. szám 
alatt egy szinben, mely a hivatalos tudósitás sze- 

rint ,még disznók számára sem alkalmas, 130 

ember lakik. Egy ily viskóban a lakdij hetenkint 

60 krtól 1 frt 5 krra megy s e viskók a legtöbb 

esetben nem érnek fel két heti lakdijjal. 

- Oroszi Miklós volt szentesi polgár- 
mester és Talányi János kunszent-mártoni orvos 
ellen, kik három emberélet kioltásának iszonyu bü- 

nével vádoltatnak Csongrádmegye törvényszéke 

előtt megkezdődtek a vizsgálatok. Az eddigi nyo- 

mozásokból világosan kitünt, hogy Oroszi Miklós 

sógornője Dohossy Jusztina nem mint ő állitá esés, 

hanem szülés és ennek következtében beállott el- 

vérzésben halt meg, s hogy itten, ha más nem, 

gyermeksikkasztás bünténye forog fenn. Oroszi el- 

len bizonyit az is, hogy a holttest a turkevii teme- 

tőből felvétetvén titokban a szentesiben helyeztetett 

el, s a hivatalos vizsgálat alkalmával a gyermek 

hullája a koporsóban nem találtatott. Bizonyos 

Kulcsár nevü fuvaros, ki a szerencsétlen hajadont 

a temetőből felvette, azt állitotta, hogy ő Oroszi 

Miklós felkérése folytán, – elvevén anyja mellől a 

gyermeket azt később kutyái ették meg. Ezen hi- 

hetetlen állitása igazolására gyermek koponya-cson- 

tokat mutatott elő Talányi, melyek azonban az or- 

vosok véleménye szerint három gyermek fejéből 

valóknak bizonyultak be. Oroszi, kit előbb saját 

lakásán tartóztattak le, miután kijátszá öreinek fi- 

gyelmét, most a szentesi városházánál van elzárva 

s ide szálliták Talányit is a vizsgálat bevégzéseig. 

A további vizsgálat ez iszonyu eset körül még rej- 

télyes dolgokat hozhat napvilágra. 

- A debreczeni országos dalárdaünnepély 

sorrendje : September 18-án pénteken : Az összes 

jelentkezett dalegyletek tagjainak, intézetek küldöt- 

teinek s külön meghivásban részesült vendégeknek 

megérkezése, elfogadása s beszállásolása. - 51/2 

órakor a dalegyletek, intézetek küldötteinek s a 

külön meghivott vendégeknek a városházánál ün- 

nepélyes fogadtatása s általános ismerkedés. - 

Este szinházi diszelőadás. September 19 én szom- 

baton : Délelőtt 9 órakor a dalegyletek által együt- 

tesen előadandó darabok összpróbája, a pesti nem- 

zeti szinház főkarnagya Erkel Ferencz úr szemé- 

lyes vezetése alatt, zenekisérettel, a ref. nagy tem- 

plomban. E ezélra 1/,9 órakor összejövetel a tem- 

plom előtti téren. Ugyanezen alkalommal történik 

sorshuzás általi meghatározása azon sorrendnek, 

mely szerint az egyes dalárdák versenydarabjaikat 

egymásután előadják; — a versenyelőadásokat bi- 
ráló s a jutalmakat odaitélö bizottság megválasz- 

tása; végre az idei közgyülés tárgyainak megálla- 
pitása. - Este 7 órakor nagy hangverseny a hely- 

beli zenede és dalárda javára a szinházban, az e 
czélra ajánlkozott müvészek, müvésznök és müba- 

rátok közremüködésével. Septemben 20-kán vasár- 

nap: d. e. 9 órakor pontban az összes dalegyle- 
tek tagjainak s intézetek küldötteinek összejövetele 

a városháza előtti téren; sorakozás a megállapitott 
sorrend szerint; s ünnepélyes elvonulás a czegléd- 
utczai téren felállitott dalcsarnokhoz. 10 órakor 

pontban kezdetét veszi a közös dalárdaelőadás és 

dalverseny. Jelesen: 1. „Himnuszé, zenekisérettel, 

Erkel Ferencz szerző személyes vezérlete alatt elő- 
adva az összes dalárdák által. – 2. Versenyelő- 

adása nyolcz egyes dalárdának. - 3. Szentelt 
hantok4, szövege Komócsi J. töl, zenéje Mosonyi 

M--tól, zenekisérettel előadva az összes dalárdák 
által, Erkel Ferencz vezérlete alatt. - 4. Verseny- 

előadása nyolcz egyes dalegyletnek. - ő. „Har 

czos imájat zenéje Lachner Ferencztől, előadva az 
összes dalárdák által, vezetve Erkel Ferencztől. 
6. Versenyelőadása hét egyes dalegyletnek. – T. 

„Szózatt Vörösmarty Mihálytól, zenéje Egressy 
Bénitől, zenekarkisérettel, előadva az összes dal- 

egyletek által Erkel Ferencz személyes vezérlete 

alatt. - Előadás végeztével az előbbi rend szerinti 

ünnepélyes kivonulás a társasebéd helyére. - Hete 

8 órakor tánezestély a vasút melletti népkeriben. 

— September 21-kén hétfőn : Délelőtt 9 órakor a 

helybeli ref. főiskola imatermében országos dalár- 

közgyül és, mit az odaitélt pályadijaknak a nyertes 

egyletek közötti ünnepélyes kiosztása előz meg.— 

Délután tetszés szerint kirándulás a nagy-erdőre s 
lövöldébe, hol jutalomdijjakkal összekötött diszlövé- 

szet tartátik. September 22 én kedden ünnepélyes 
kivonulása a dalegyleteknek a vasúti indóházhoz 

s rövid bűcsu után elútazás. 

társaság szabályait teszi közzé, a mely ! 

megbosszulására alakult és Olaszország tok 

ceket. A tervezet a királ y ált 

müködésük csupán 

KULFOLD. 
Mint Madridból folyó hó 7-ről jelentik, a 

tarragonai s badajozi helyörségek több tisztje el- 

bocsáttatott; azon gyanuban állván, hogy be vol- 
tak bonyolulva a legutóbbi forradalmi kisérletekbe i 

s a madridi helyörségnél, ugyanezen vád folytán, 
számos altisztek fogattak el. Madrid utczáin foly- 
vást erős nemzetőrcsapatok tesznek örjáratokat. 

A ,Gazette de France" egy porosz jegyzék 

szövegét közli, mely aug. 28-ról kelt és a párisi 

porosz követhez intéztetett. A jegyzék jelenti a tar 

talékosok szabadságra bocsátását és az ez évi 

ujonczozás elhalasztását, s hozzáteszi: A Dorosz 

kormány ezen fontos rendszabálylyal, mely által a 

hadsereg 120,000 fővel alább szállittatik, ujabb bbi 

zonyitékát akarta adni mérséklete- és békeszerete- 

tének; nyilvánitani egyuttal bizalmát a béke fen- é 

tartása iránt, minthogy jelenleg nem létezik oly k 

kérdég, mely Európa békéjét fenyegethetné. (?) 

A mint a ,Süchsische Zeitung" nak iják 
Párisból, megtudták, hogy János király elégedetle- 
nül tért vissza Ischlből, közvetitési óhajtása nem 

sikerült. E mellett „az előttünk álló harczi bonyo- 
dalmak4-ról miot bizonyosról beszélnek és hozzá- 
teszik, mikép Ausztria részéről birják az igéretet, 

hogy Szászország háboru esetére mindenképpen 
kimélendő lesz. - 

Párisi lapokban ismét olvashatni, hogy E.- 

Amerika Oroszország intentiója szerint, interveniál 

Konstantinápolyban. Mertens tbk., kit állitólag kü- 
lön missióval bizott meg Johnson, Konstantiná 
polyba érkezett s Ali basától fogadtatott. Mondják, 
hogy a tbk. Kréta ügyében alkudozik, s a miatt, hogy 
a Dardanellákon szabadon járhassanak hadihajók. , 

Farragut tengernagy elhagyta Konstantiná- 

polyt, s hajórajával Athenébe indult. Mielőtt azon- 
ban kievezett a sik tengerre, még a konstantiná- 
polyi görögök küldöttségét fogadta (hajóján a 
„Franklin4-on), mely köszönetét fejezte ki az unio 

iránt, bogy a görögök ügyét annyira pártolja. A 
szavak, melyek ez alkalommal váltattak, nagyon 
határozott jellegüek voltak s Farragut nyiltan ki- 
jelenté, hogy a görögök bizton számithatnak az 

Egyesült-Államok támogatására 

A franczia „Corr." irja : ,„Erősitik, hogy 

Stanley lord kijelenté de Moustier marduisnak, 

utóbbi beszélgetésük alkalmával, miszerint nem áll- 
hat jót, hogy Angolország franczia porosz háboru 
esetében feltétlen semlegességet tart-e szem előtt. : 

A nyilatkozat bizonyos tekintetben nem tévészté 
hatását a kormányra, egyébként megjegyzendő, , 

hogy itt nagyon számitanak a jelen angol kabinet 

közeli bukására, s hogy az egy Gladstone minisz- 
terium által fog pótoltatni, mely a non interventio 
elvét külpolitikája változatlan zsinormértékévé iogná 

tenni. 

A ,„Times párisi levelezője, ki különben nem 

tartozik a professionatus vész-madarak közé, nem . 
kételkedik némely franczia vidéki lapok azon álli- 

tásának alapossága iránt, hogy a határszéli várak 
környezetei irgalom nélkül le fognak romboltatni. 

Valenciennesben a Marly-külvárosbeli kertek tulaj- 
donosainak a katonai hatóságok meghagyták, hogy 

minden kioszkot, pavillont vagy nyári lakot rom- 

boljanak le, sőt még a sövény keritéseket is a 
földdel egyenlökké tegyék. Belfort az ugynevezett 

arnement de suretével láttatik el, mialatt 250 vár- k 
ágyuval való fölszerelést kell érteni, s már a többi 

határszéli várak szintén föl vannak fegyverezvv- 

ezen biztossági anyagszerekkel. Nem lehet rajta 

csodálkozni, jegyzi meg a levelező, ha ily előké- 

születekkel szemben mindinkább tért nyer azon né- 

zet, hogy a háboru nagyon közel áll, s hogy al 
kalmilag ismét vissza fognak térni Nielnek a téli 

hadjáratok iránti állitólagos elöszeretetéhez. 
Olaszországban a „Perseveranzat egy t k 

egyességét, szabadságátó akarja kivivni. Mind. 

városban bizottmányok szerveztettek, és ezek fi 
embereket toborzanak. Garibaldi, ki trzerink egye 

ért Mazzinival, áll e társaság élén. 

szövetségi ttetegeg etyereras 
A terv kivitele akkor a pénzviszony. 

maradt, most azonban, mint, már 
lentetett, a jövő hónapban f 

idejére is ajánlotta mint 

két parancsnok kinevezése közelebb 
az új szervezés — mint Poroszorszá, 
évi oktober 1,jén életbe léphessen 

New-Yorkból aug. 29-rő 
rint, Grant tbk. Ten ad 

eek a k 

bályszerü hat 
ban segitaék 



Nyilttér. ) gálására, a tény kinyomozására, a megye tisztelt léssen folyamodásos ügyekbe, s más nevezetesebb előbbi czikkei 

Hidvég, aug- 30. 1868. (Folyt. és vége. — zetminva négy tagból álló albizottmányt ne tárgyalásokra Erzsébet városából nagy költséggel ekek meltó safozásokk re 

: A fenti események szrőlszóra "gy történ- k mtaat a jövi bizottmányi útaztatni egy tisztségi tagot a belkerületbe; s bizon löit sulytani, azt mendja P vő szée : 

tek, a hogy leirtam azon megjegyzéssel, hogy a k k tattak; s valjon czikkiró mért azon drága alispáni fizetés mellett ha pálinkát is lábra kapott az ünutelo aiérdekt, eza n 

közben, mig az előljáróság az üdvözlő felirat után a ere H J éllopi Vizszalak elrendelé- fözetek, azt nekem senki rosznéven nem veheti; közbünben fetrengő behizel é skiz ela sodott 

sét? Csak engem akar compromittálni? vagy elfer- mert azon drága fizetés még sem oly koncz, hogy járása, s hivatali vissznélésk knyimádók e . 
an tisz z 

járt a elkerület számos birtokosa kizotkmém y ditett ezikkével egy új babért akar tüzni i d 
tagjai kérelemmel folyamodtak hozzám, 8 övetel- ú j babé. ugy is a felett rágódni lehessen, s egész megye tudhatja 

ték, hogy az kdvözly feltratot szereztessem vissza, hasonló czikkekkel koszoruzott homlokára ? Legyen 
hogy hivatalom vagyoni lmytne em szelgál, rétleree eeeétvek kisz oka ezen egye 

minthogy az a belkerület részéről állittatván, ezzel meggy őzödve, hogy a méltatlanul kiszórt rágalmak csak a ns. megye roppant bizalmának kivántam eyénetek ülbak ave arab idő óta me 

az illető közvagyon elsajátitást és közbotrányt kö- g esnek isza
 honnan kidobattak, s ha czéljok eleget tenni annak elvállalásával, hivén egyszer- embernek csaknem eyermakségte egy kóbórtos 

vetett el, s ők nem engedik a kerületet compromit- völt társaiva mevéeni és hivatali állásom beszennye. smind, hogy igy a megyének is szolgálhatok; de tisztelt igazgató főbiránk ellem n nvgé öszta 

táltatni genki által, s ha kérésöknek eleget nem zésével a belkerületben szabadkezet nyerni, higyjék azt is tudhatja egész megye, hogy ha pálinkát fős szegődtek-e melléje egy pár volt és jölettee eém 

teszek, mind gr. Haller Józsefet, kire gyanakod- el, tévedtek; a belkerület értelmes polgárai köny- zetek is, nem vagyok annak szeszétől, délelőtt talnok szövetségesül, hogy elejtett és ejten va 

nak, mind engem a bizottmány elött be fognak ye kilátják a báránybör alól a farkast, s a jövő ugy mint délután részeg, s a szolgabirói ket az ő kölenyege alatt védjék? én rés Mgye 

panaszolni, melyet a második napi bizottmányi gyü- alkalommal sem fogják engedni magukat vizre vi- teendőkbe is csak akkor elegyedem, mikor a me- mindazon fennebb irt aljas rágalmait önnek 

lésen meg is tettek: mind gr. H. J. bepanaszolták tetni. gyei elnökségtől, vagy a tktts tisztségtől utasitásom utasitom; de önt mégis arra kérem emikkiro 

azon eljárásáort, mind engem, hogy kérésüknek Czikkiró x x x felhozza továbbá, hogy én a vVan, vagy egyesek bizodalommal fordulnak hozzám; ne szégyelje nevével, s igen kevés pártja különö. 

eleget nem téve, a feliratot elő nem keritettem, megye hátrányára folytonosan Hidvégen lakom pá- s ha tekintjük a mult évi öt hónapi, s az idei sen négy-öt hü Pyladesei nevével a ikla kiszál- 

valamint gr. H. J. úr is beadott ellenem egy pisz- ökaez melleté om z alsami drága fize- marhavészes időszakot, s azon számtalan folyamo- lani! mindnyájunk neve, multja és jelene jsmneretes 

kos, s többversen gyakorolt hűtelen állitásokból táe mi s tö bnyire a szolgabirói dásos ügyeket, igen sok időm nem marad pálinka- a megyéb bármi ki , ; 

legyedem; mely vádakra igen főzöm és gazdaságom mellett ülni, annyival inkább, gyében, s bármi kís részben a hazában is, 8 
itéljen köztünk a közvélemény. 

álló panaszt, mely kétrendbeli panasz megvizs- könnyü felelnem; nékem ezen ns. megye tisztelt hogy rendesen majd minden hónapban 10-12 na- 

bizottmánya jelelte ki hivatali helyül Hidvéget, s pot Erzsébetvároson is kell hivatalos teendőim Bartha Lajos, 

4) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- ha jól sejtem czikkiró úr becses személyét, maga végett időznöm. 

hatósággal zemben villa fellőszéget e k is arra szavazott, jelelte pedig azért, hogy ne kel- Végtére igen alaptalan és terhes s igazán eső fejérmegyei elimpén. 

HHVATALOS m 
911. 1868. (B14) Egy gyakorlott állatorvos, 

d. v. b Sz. a ki 15 évig Bács- Bodrogh-megyében 
H Ae 

HMirdetmaémy. vegé anáesvi s a legjobb izonvá ge 

ványok birtoká an, valamely köz- s 

Mely mellett közhirré tétetik, hogy Déés várossának a szamos vizen levő két vé ne meg eet vig katonai menk Mölcsömös életbiztosító HH
 

nagy hidvámja 4300 frt 10 kr. 0. é. – a baromezédulavám — 501 frt. o. é. kiki- 1 n - agy ka 2 , 

nagy hidvána folyó 1808-ik év october hó 15-én d. e. 9 órakor. A piaczi Lela 8.1 ább Erdélyben, alkalmazást mBécsben 

vásárvám 810 frt. o. é. - a sátordeszkavám 200 frt. o. é. kikiáltási ár mellett fo- keres. Van szerencsénk ezennel tudomásra juttatni, hogy 

lyó 1868-ik évi october hó 16-ik napján d. e. 9 órakor. A város éji világitása Szives ajánlatok kéretnek ,A K. 2 

d60 fnt o é kiktákási ár melett bedia folyó 1868.ik év october hó 17-én d. Nro 100 jegy alatt Zomborra, ERDELYI VEZÉRÜGYNÖKSEGÜNKKEI 

* e. 9. orakor az 1869-ik évben január 1-töl kezdödőleg 6 egymásutáni évekre nyil- intéztetni b 
114 

vános árverezés utján ki fog adatni. 
e 

k árverezéshez hozzá szólani szándékozók figyelmeztetnek, miszerint kötelez- (318) (1-2) HIEVHANN ZerGo 

tetnek: 
algase He n urat biztuk meg Kolczsvártt. 

ké t nltái ár o. é. 100/,-kát az árverezés kezdete előtt, bánatpénzül gysgk0 ken E mellett alkalmat veszünk magunknak intézetünket a t. közönség to- 

szpénzben leteni. 
. H vábbi szives jóakaratá i. 

2-0r. A haszonbérre nézve biztositéktételi képességeket hitelesen bébizonyitani. délelőtti 9 órán kezdve, mintegy svérk ratáb ajándani. töla) kiz8) 

3.0r. Az árverezési vagy haszonbéri általános szerződési feltételek felől, bér- 5000 veder régi borok — melyek kö- Bécs, 1868 september 1-jén. 

ft églolnt vagy esmereet szerezhektalt 
Ee maz- zött a legrégibb 1846-beli főleg na- ,HPATUHIHA" . 

á csos irodájában naponta a hivatalos órak alatt; de az árverezés kezdete é é nálkü eö iztositó io7 s 

date tatsalrrdétn Mitld Aloit eleg gyobb részletekben, és hordó nélkül, a kölcs. életbiztositó bank igazgatósága. 

Déés, augusztus 28-án 1868. Csákány Dániel, aljegyző. kö Felknénv ekhez képes t pedig 100 és 

oz 
még több vedres edényekben is, vala- 

3. Sz. 1868. (307) (Srró) mint nehány hasonló nagyságu üres (e78) 17/ (4-12) 

: HHNirdetmmémy toré jözervereze sé , a kre ' 

, ú 
MI papi lakban eladatni, és akkor H Ik t Ká l 

e 
. 

A t és emeri szállitásra
. a részletes, mindenkép kedvező feltéte- a Or x o y, 

' nagybányai m. kir. bányamunkások számára szükségelt 30,322 mérö 82 lek is kö álli i k. 

font sulyú buza és 14,734 mérő tökéletes száraz tengerire — melyekből : lele is közelebb megállíttatni fogmak 
teMe-gyármol. 

15600 mérő buza . . Nagybányára (304) y g Bécs, Wieden, Matzleinsdorferst B 

e Eahnikbanyára 
Eadló Ház. 

écs, WTieden, Matzleinsdorferstrasse, 
5 sz. 

Oláhláposra 
2 ajánlja nagy teke- (Billard) raktárát minden nagysá. ban és faminőségben; Caram- 

- ? Kolozsvártt a hidutczában 286 szám aJanij gy tek gyzan, eben; Gara 

továbbá: 
lehet helytt, és a bel-monostorutczában NB. Figyelmeztetni kivánom a t. ez. közönséget, hogy tekéim csak 4 lábra 

9800 mérő tengeri Nagybányára 178 számu Gebhart-háznál felső eme- készitve, ép oly czélszerük mint izletesek s általános kedveliségben részesülnek. 

1jed, ; .Kapnikbányára letben a tulajdonosnál. 

550 Oláhláposra 

1200. S§ztrimbulyba 
2000 , OÁláhláposbányára részletenkint 

leend szálitandó, f. év. September 25 én a nagybányai m. k. gazdasági bivatal iro- 

dájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árcsökkenté
s fog tartatni. 

Vállalkozni kivánók erről oly módon értesittetnek, miszerint 109/, bánatpénzel 

ellátott, s lepecsételt ajánlataikat f. év September 25-dike déi 12 óráig a 

nagybányai m. k, kerületi gazdászati hivatal irodájában adják be; későb
bi ajánlatok, 

valamint olyanok is - melyeknek külső boritékán a fenn jelött bánatpénz betétele 

megemlitve nincsen - semmi ürügy alatt el nem fogadtatnak. 

A szállitási feltételek N. bányán, ugy Sztrimbulban és Kapnikbányán az illető 

gazdászati irodákban akármely orákban megtekinthetők. 
Kelt N.-b ányán September 

6 án 1868. a m. k. kerületi gazdászati hivatal által. 
ge 

——5( 

1057. 1868. (301) (3=3) 

Arvereési mirdeteés. 
Krasznamegye telekkönyvi törvényszéke részéről közhirré tétetik, miszerint me e y 

Kovács János pesti lakosnak özvegy Jolbej Kristófn
é, ifj. Lázár János és Szathmári 

Róza sz.-somlyai lakosok ellen, 2750 frt töke követelés, s törvényes járulékai iránt 0 I aCSI all (al HVÁT 

folyó végrehajtási ügyében az alperesektől lefoglalt, s megbecsült alább elősorolan- 

dó javak 1868 évi october 28-án s ha ekkor becsár
on, vagy azon feljül el nem 

Eelnének, 1868 évi deczember 28-
án becsáron alól is, Sz.-Somlyón a telekbiva- 

(alban szükség esetén mind két alkalommal a köve
tkező napokon folytatólag tar- van szerencséje ezennel tudomásra juttat

ni, hogy a f é. september 1-jétől kezdve 

tandó birói árverésen a legtöbbet igérőnek el foguak adatoi. 

RBánatpénzül a külön elárverezendő egyes részletek becsárának 50/-ja kész- g g e y e es y 

pénzben előre lesz leteendő, a többi árverési feltételek pedig a megyei telekbiva r 

talban időközben is megtekinthetők. 
e 0 III éfl aP 0 ANI (Ú Vell e 

Az árverezendő javak ezek: 
d 

Részlet szám: Becsérték: 

sze e egben hkeb taksástelek : 
e 

p .e , 

336. há . a. udvarra i s sz 3 kr. 

40 e - illetőleg kárpótlási igények 
200 frt Er. 

vásárlását 
37/a kert ős ] öii 

TII. A sz. somlyai 308 tjkvbeli következő taksástelkek : 

szántó dtto 535 [öl .- 

agymál oldalon 1 hold 400 E] ő5ll 100 fet 
400/a szántó ditb S00 öl. 80 fit — kr. 

2589 szölő és gyümölcsös Orhegyen 3 hold 1664 frt - kr. 

2T41 ház, szőlő és erdő Mesterhegyen 12 hold 1480 C ől . 5020 írt — kr. es 

egjegyeztetik, hogy a 2741 sz. alatti mesterhegyi szölő birtok a magy. kir. 

táblának 7597/868 számu határozatánál fogva árverésre három 
külőn da 

ni, s ezen részek vázlata, melyből a külön részek helyzete
 minő- 

. 

megfelelő becsáraik kivehetők lesznek, az árverés alkalmával a Kolozsvártt Nemzetilszálloda, 1868 september 1-jén. 

k elé fog terjesztetni. 
? —50 -- 

lekkönyvi törvényszékének Sz. Somlyón, 1868 julius 18-kán, 
- 

758 ház Nro. 309 udvarral és kerttel 2 h. 1210 [] öl . 1600 frt — kr. 

soz bolt o00 frt — r 

e fo M kerttel400 ogt r loda) i Hája által eszközöl 
789 ház Nro. 316 udvarral és kerttel 400 [] öl . . 200 frt - kr. . e bel i szá ] által eszközöl. 

ő99. ház ero 395 udvarral és eseteb 
, . 600 frt — kr. a jelenlegi Hkolozsvarn (N

emzeti szállo a) IOc aja 
ő 

A az..somlyai 865 tjkvbeli következendő szabad birtoktest u. m. 
slkér iajá i 

13522 szántó, szállás dülőben 6 hold 1110 ] ő5l 450 ft — A t. ez. vételjogosultak ezennel fölkéretnek,
 ebbeli ajánlataikat 

ás szántó Mérformál dülőben 3 hol 150 n 
- 200 frt — ; 

s 180 frt — kr. H 1I k K 

1 hold 440 [öl 122 frt – kr. 
a O OZSV T 

szántó galagonyáson atllóben 2 hold 1200 [ öl 195 frt - kr. erze eo uTn tani 1 d ásár 

2137 szántó és kaszáló Nagyréten 4 hold - 
335 frt - kr. M 4 irá v szóva átnyujtani, s vele esetleges vásal- 

szántó Szörmálalján 1800 [] öl 0 tkr (Nemzeti szálloda) irásban vagy voutalll 

90 6tke kötés iránt összeköttetésbe lépni- 

Mai számunkhoz félív melléklet van csatolva. 

matott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4. sz. 
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Melléklet: ,K. Közlöny- 110-dik számához. 

——5 

Fontos minden vidéki és helybeli iparos, gyáros és 
: kereskedőrel! 

: 

v
s
s
i
 

m gár Nagy Naptára 
0 ö 

a legjutányosabb árban fogad el mindenféle hirdetéseket. 

Egy egész nagy oldal hirdetés ára 8 frt. 

S
s
i
t
 

t
 

Fél oldal, keretbe 4, 
E Negyed oldal . 

Helybeli iparosoknak még e mérsékelt árakból is 200/, 
IÉ enged a kiadó hivatal, ugyszintén elfogad minden hirdetésfo 
I galmazást dijmentesen, bármely nyelven. 

A .Magyar Fol. maptárábacs 
a kiadó hivatal hirdetéseket oktober 5-éig veszen fel csupán. 

Egyuttal figyelmeztetjük a helybeli és vidéki kereskedő, 
iparos és gyáros urakat, továbbá az összes megyei és vá- 

s
 

c
o
v
n
e
 rosi hatóságokat, hogy a 

g 

Magyar Polgár 
czimű politikai lap, 

i mint a mely a Királyhágón innen a legolvasottabb lapok egyike, 
minden laptársa között a legolcsóbb áron közöl 

mirdetdtéseket. 
1 A lap kiadó hivatala is elvállal minden e nemü fogalmazást 

dijmenteseg 
Kiadó hivatal: Kolozsvártt, szentegyház-utcza 467. 

szám alatt. (303) 
nsymerysnerénerner yrogm vnsron ransvns- 

(810) 
szvn szmagvovorar szvnszvr szvary szvr szvé szv sznsmsznerensv ssmsznsn 

1868. - 

WVmlóadli 

IIILSIIIT 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkivüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyoógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerűü házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 
kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá VUolff J. és dr. Hintz György 
gyógytáraiban. 

Beszterczén: Szongot György. 
Brassóban: Jekelius F. 

M-Vásárholytt: Jenéy Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiami,.HEergeme városból vagó 
valódi 

DORSCI.-IÁJNALISIROLAJ 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvegekbemnm levő folyadék egészem epen és azon állapotban van, miként az közvetlenül a természet altan nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell- és tüdóbajokban. serophulus és rachitis, kösz- vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladas , ideg- és több más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

OLL A. 

. 

N.Váradon: Jánky Antal. 
Segesvártt: Teutsch J. B. 

gyógyszerész Eécsben, 
azum Storehé , Tuchlanben. 

(296) (3-83) és franczia nyelvekben jártas, mint örv z nevelő 8-12 éves gyermekek mellé Egy tapasztalt nevelő alkalmazást keres - Értekezhetni: Pes- 
ki több évig főrangu családok gyer-[ten papnöveldentcza 2 sz. kapu alatt 
mekeit kitünő sikerrel nevelte, a gym-] 1-ső ajtó balra Püspöky Ferencz- 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 
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(300) (2-2) 

Örök áron eladó birtok. 
Nemes Tordamegyében Mezö-Gerebe- 

nes helységében találtatik egy szép izle- 
tes kö udvarház, három tágas lakó szobák- 
kal, két filegoriával, s egy kamarával, mel- 
lette lévő konyhával és lakó szobával, ket- 
tös bolthajtásos pinczével, több gazdasági 
épületekkel, s zsellér-házakkal, az udvar 
közepén jó kúttal, —s mellette levő or- 
szágút melletti nagy fogadóval, fogadó 
szinnel dészkafedél alatt és közellévő al- 
kalmas pinczével, tágas nagy kiterjedésü 
kerttel, melyben évenként 50 ötven szekér 
széna és saárju terem, s luczernás éppen 
anynyi lehet — két veteményes-kert, sat. 
364 háromszázhatvan négy hold szántó, 
közel az udvarhoz, ebbe vagyon mintegy 
180 száznyolczvan szekér szénára való ka- 
szálló, 13 darab erdő, melyekben 1600 
ezerhatszáz magfák találtatnak, táblánként 
minden évben eladhatók jó árban. Maros- 
Vásárhely három óra távulságra, Mező- 
Bánd város egy órányira. Értekezhetni 
Szamosfalván 92 szám alatt az eladóval. 

(295) (8–3) 
Dobokamegyében M.-Köblösön az 

öszves korcsomárlási jog az 1869 évi 
1-ső januártól kezdve, egy vagy több 
évekre a jövő october hó 4-dikén ha- 
szonbérbe adás végett árvereztetni fog 
ott helyben. A feltételeket megtudhatni 
ott helyt; vagy Szamosujvártt főbiró 
Rettegi Samunál. * 
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: NT FERNOLENDT 
Franz Fernolondt's Nesre 
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(G08) m130) 

FESTEKE 
(minden nemtüek) festékezésre készen, 
legolcsóbban, mázsa és font számra, kü- 
lönösen a legtartósabb lenmagolaj- 
fénymázfestékek; kátrány- éslakk- 
festékek mázsánként 61/ ftól kezdve; 

falporlás és falnedvesség elleni 
készletek. 

Olaj- ragacsok és vizespohárragaszok, 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 
ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre 

szikráznak) sat. , 

Legfinomabb festészfestékek, 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi 
nőség iránt kezességgel, s még is olcsób- 
ban mint ezek, különösen buzérfestékek, 

tökéletesen valódiak s a francziánál 
fényesebbek ; 

T- Nyomiató festékek 
selyem-, gyapjú és pamut-szövetekre igen 
könynyen alkalmazhatók s azonnal 

szárazok sat. 
Talaj-mázok s efféle festékek, 

font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb 
minőségüek. 

Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 
,fénymázokk. 

Tinták és bélyegfestékek sat. 
mus- Árjegyzékek és minták ingyen. 

Kailan A. és Gummi R. 
egytani termény- és festékgyárától Nussdorf- nasiumi tantárgyakban, s a latin-, német-nek czimzett levelek által. 

A „VIKTORIA" 
biztositó társazság Miolozsvárti, 

(6) melynek (18--) 
Elnöke: Báró JOSIKA LÁJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 
Igazgatói: Frits Albert, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Erünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 
sebb helyein fő.és alügynökei van nak 

Túűz- és jég-Már ellem 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyers anyagok, és 
kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 
mány, baromállomány sat. jég-kár ellen minden mezei termények. 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 
nyek engedtetnek, akárokigazságosanésgyorsan fizetttetnek. 
Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen szolgál. 

A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

es. kir. orsz. szab. lámpa-gyárnok, 
ajánl nagybani és részlet eladásra 

petroleum-lámpákat, csillárokat, 
ligroine-lámpákat, 

moderateur-lámpákat. 
A gyár, a mely e nemben bel- és külföldön a legnagyobb, 

gyártmányainak ismert szoliditása által tünteti ki magát. Az 
ez évi árjegyzék, a mely már megjelent, tetemes árleszállitáso- 
kat mutat, s elve jobb czikkekre csekélyebb árt szabni, mint a 
minőt bel- és külföldi versenytársak szabni képesek. 

A kolozsvári kir. szab. 

ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz- 

ből készült áruk; 
3) árúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 

4) értékpapirok, az-az mindennemű állam- 
tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és 
a börzén árultatnak. 

Mindenkinek tetszésétöl függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 
Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megör- zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a zá- logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- összeg egy forint. 
A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 
apja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 
ető. 

Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölesönök után évenként 60/, kamat s 
a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s becslési-díj: 1 hóra 10/, 3 hóra 20/,, 6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 30/,. A kamat és 
mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. — Értékpa- 
piroknál becslési és biztositási dij nem számittatik. 

és iparpapirok, földtehermentesi- 
más nemü értékpapirok, a melyek 

utján érintkezhetnek az intézetnél. (10) 

TS Legujabb találmány! Nem kell már ar 
A magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 

egyedül valódi testbőrszépitő-szer 

chmerim. 
Általa természetes íris és ép testszin, sőt 
ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 
azon kitünő tulajdonsággal van felruházva, 

heogy a testbőr minden tisztátalanságait 
valamint sárgás és halvány arcszint, sőt a 
redőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 
eltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai 
elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz- 
nálata által sápadt és tekintetlenné vált 
testbőrnek csakhamar természetes teljessé- 
get, tisztaságot, kellemes lágyságot, bársony 

a finomságot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- 

get kölcsönőz, végre az igy hibátlan tisztára vált arcon, többszöri megnedvesités után, 
leggyengédebb természetes piros szint, milyennel csak a virágzó ifjuság dicsekedhe enyhe leheletként idézi elő. k 

Hatása biztos és meglepő, ellenben használási módja rendkivül egyszerü; csak kiki eze. sajátságos egybevetés által létrejött miütermény valóban fényes hatásárói meggyőzödnék , akk joggal azon kilátás nyilik, hogy e jeles szer, melyhez nincs hasonló, minden művelt népnél 
hamar nélkülözhetlenné válik. ÁRA: 

Egy próba-palack, használati utasitással.. 
Egy eredeti-palack használati utasitással.... 

efesték ! 

R 

1 frt- kr. 
. 1 ífrt 70 kr. 

. k 

Fürdóre való NEeulemerim 
: 

Hauas palamcii ő [ 
Tek. Bayer Gyula úrnak, a gyógyszerészet r be 

Ezennel tanúsittatik, hogy a Bayer Gyula úrtól, a gyógyszerészet magisterétől Becsb 
feltalalt szabadalm. ,Pulecherin nevü Cosmetieum , ehelytt vegytani elemzés alá vétetett, és b 
semminemü ásványi alkatrész, egyátalán semmi az egészségnek netalán ártalmas anyagok falálta 

Kelt Bécsben, 1867-iki november 28-dikán. - 

pr. Joh. Flőr. Hel 
mek Kapható: Kolozsvártt a ,Szent-háromsághoz" czimzett gyógysz 

ban Bécs mellett, Brunnengasse 118-–119 sz. gyógyszerésznél balső-monostorutczában a városi Redoute során. 

Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. Vidékiek posta 
l 
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Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsóságáról meggyőződést szerezni, (256) T (38—3) 

TF csaM egyellem mmegkisértésbe Merml. Keresked i C á - 
z 

mS Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultatik. T er e e HI es TD alkadénmmia. 

nö, eggyakoratibb vs fényüzéri crikkak or magy válaszzka található, a mindhse hasonl Bársben memm klezik, gomdwzodva van fatalakról g7 rtájarboni kerezkedők és parosok által alapított marosabb keresteaö ffaros tanintőzet, akorlati / 9 - : 
és foroeé y egy csekélységéré minden koru és állásu hölgyek, urak és gyermekek számára, ezerféle ddsztókpan, rkalmaz ajándákot salhatni oktober 1-jén kozdi meg 6 dik tanévet. 

ké l o 
kimutatást, czime pontos mellett i ingyen és bérmentesen kap: a vidék t. lakóira n zveltehát igen cz szerű , hogy maguk- e k 

hak abból egy retdany atgservezenek. mivel benne nem csak az ára, hanem a raktáron levő minden czikk meg ts föllelhető. A czikkek szétküldése Az iskola ezélja 2 Derék rizletemberek elméleti és gya erati kiképezése. 

üutánvétel, vagy az áralk beküldése mellett történil. Sz ervezet: Az bola kit szelók e , a koréskedolmibl és e kereskedő-iparos- 
s H , mindegyi rom évfolyamma z gytani é. erő- 

Különféle legújabb gyártmányu ezikkek kivonata. ] műtani irányra oszlik. A szaktárgyakon kivül három nyelv tanittatik (elasz, franezia, szyol) A 
iT9) 1%/, (6b-12) A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! ntretet ézve létez egy mintariroda, egy vegytani műterem és egy erömtani 

g an-mühely. szakiskola s az irány választása szabad. 
Franczia levélpapirok, akármiféle név, betü vagy szerszámmal töltves 1 db 1 ft, 1 ft 50 kr., 21 pár fülbevaló, 50, 60, 80 kr., 1 frt. , 14 éves életkor s alreáltanodai vagy algymnasiumi i 

korona mgyen benyomással. ft, 2 ft 50 kr., 8-4 frtig Úgyanazol kisebb 1 , „égüstbe foglalva, 1 ft 80 kr. 2 /t, : F ölvételi feltételek: kik ez ismeretekkel nem birnak, azok számára elj keritő 
100 db 8-r. finom fehr..ft. dő kr. alakban gyermekek számára 25, 35, 60, 80 3 ft,, 3 ft 50 kr. iskola van. 

100 , ,,angoltordázott v. vonalzott - , őő ,, r. 1 /t. . Legninomabbul dolgozott brilliántékszer, [ veld álc- Idegen tanulók számára van három, akadémiai tanárok által vezetett, s csakis az 
100 ,, ,Bordázott eot szinben . miöm játvszez e e még a senkértőt ír tétutra pezetheti ék: htttet tr évekde és ntőzel nem 
100 ,, mnegyedr. zom r. je ae á áő- Ezen ékszer valódi ertistbe van foglatva, arany aly a ke aes rereltéz er legetattzatae y 

100 ,, angoz Dord. v. vonalzoi ? zattal és tövel ellátva: az utánzott brillántok a leg- an ajos uré, 1., Mandell Verbindungsatrasse ros 19 
100 ,,boriték, 8-r. fejáét... 380 , Legünomabb kaucsuk fésük. a a Wallnőfer György uré, Schieszstattgasss Nro. 340,. 

8-adr. bord. kem. pa, 50 i 25, 20 k fésü, 20, 25, 30 k [inomabb hegykristályból köszörülvék, s az elank tik Tisztes családok, hol idegen tanulók dos felügyeletben s ellátásban részesülnek, az igazga- 100 ,, „8-adr. D tD. " 1 fodritó, 15, 20, T. porfe ü, 20, 25, 80 kr., et soha sem vesztik el, más drága kövek is ismer- g gondos felügyeletben gazg: 

100 ,, szines, bordázott ..6ő , 1 szárfésü 25, 30, 35 kr., tüző- vagy kontyfésü, 30, hetl, ül utánozvák tóság által ajánltatnak. 

[00 , belüilről ematllirozott — 60 , 40, 50 kr., zsebfésü, 10, 1ő, 2ő kr., zsehfésü 1 Droche, 4, ő, ő ; Minden kérdésre legnagyobb készség el felel s felvilágositást nyújt ke 
100 nmegyedrétre fején . . - 60 , Kkefével 25, 38, 40 kr., 1 hajkefe 30, 40, 50 a keresk. és ipar-akademia 

a rat kenra ,ra ag kr. T fligy radjakefe, 50, Gó, Ső kr. 4 fig ő kerettné rgg 2 f 50, 4.f1 50 kr igazgatósága ü ár. . ,2 , 
e v korokával a móst dítőó csi arrm fogkaje 20, 2ő, 40, dő kr. Kö? , árt, 1/280 Ir, 2 /i 50 kr, 8—4 . Grátzban. Neuthorplatz, Nro. 5. 
100 db. papirra monogramm .7/. 40 kr. Legfinortabb angol tollkések dvb. 2ő, 38, 45, 60, 80 ris megnazi arany l 2s rt oz Enmkz 
100 ,, boritéekbk....f. 40 kr. kr. 1 ft. 1 ft 20 kr. 

a Gyakortati zseb-tüzszerek, kanóczczal és anélkül, drb. Gyász ékszer, - TEGJELHENT,. 
2 - egújabb pénztárczák 20, 40, 60, er. ré. és bivalszarubol. . 

Ugyanne ain. fekera nyomoltaT0 50, 2 fvé. 4 Bbroehe, 20, 80, 60, 80 kr, 2 ft. s Sieim .Fámos könyvkereskedésében kapható : 
Ogy ,teg/fin. Levéltárczák 60, 80 kr.. 1 frt. 1 frt 50. 2, 8, 4 ft.1 pár fülbevaló, 25, 38, 50, 80 kr., 1 frt. 

aran . – 90 kr.s 
Mindlen további sorárt 10 Erral több. Szivartárczák s0, ő0, 80 kr. 1 ft. 1 ft 80. 2, 8 ft7 db. karperecz, 30, 50, 80 Kr., 1 frt. 

.Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, legszebb alak, / nyaklánez, 80, 80 kr., 1 frt. ; e 

ognomabb angol felnyomau, legújabb betii. legfin. metszés, 1 db. ő0 kr. 1 /t. 1 /t 60. 30, td rlne 3 nemelekel készült látogató-jegyek olcsóbbak mint bárhol. fegőtt alet ra fe T eő ére fő ő0 Bő 
: 100 db. fejér, mindkét oldai sina . — ft. 60 kr. Tökéletesen felszerelt pipázó-szerek, igazi tajtékból, pár manekecis gor, 15, 20, 30, 40 kr. 

Aczél tollak. borostyánkővel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá-: 1 db. konty/ésü, 20, 40, 60, 80 kr. . 

1 tuczet angol, 12 legjobbféle ..10 kr. ma szerint kárönala szopókával és pipácab, Bel- és rálltt illatszerek szappanok, ola HErdélyország föl dirajza. 
; mindenféle dohány és szivarra, tűzszerrel, ka- 01- x . oa z z E - a ró 

, ézoérvaó az neébi memuak 80 kr. óczezal, szivar-géppel és papirral és egyáb jok, hajkenőcsök s más pipere-asztali ezik- Az újabb növelészeti elvek szerint elemi és népiskolák második osztályának. 

7 irón jáféle, 10, 16, 20, 25, 35. 45 krron. pipa-szerrel, drúja 8, á, ő, ő, 8 /t. kek gyári raktára. Irta Pánczél Ferencz, két kőre metszett tér- és földképpel. 
7 Tolltartó 10, 13, 20, 20 kr. Selyem nyakkendőök urak számára, 1 db. fekete vagy Hihetl Ára 30 kr. Kötve 40 kr. 

' Pecsétnyomó legszebb irással szinc, 26, 3ő, 46, 60 Kr- xr lhetlen s még is igaz! i 
y 8 - Legdivatosabb selyem-echarpe-ok 80 kr.-1 ft. 1 ft 50kr. hogy a következő órák az irt árakban a legjobb mi- 

1 db. 2 betüvel és legfinom. tartóval — ft. 50 kr. Leg. 
a gjobb nadrág-tartók, tartós és czélszerü, 1 pár an- nőségüek s két évi jótállás mellett árultatnak. 

donrerecgran zr és nevet egzrű gol czrmából 4, áp, 80 kre selyemból ad Salon-órák bronzból, üveg boritóval. máa ar II e aln 1 fré 20. 1 frt 50 kr. 1 darab kicsi 2 frt. 1 darab nagy 3 frt 20 kr. Felnyomatu sajtók, nevekkel együtt 
kö 60kr. 1 bb 4ft 50 kr. 

legfrnomabb készitmény .3 fejő0 r. Egy szépen kiállitott boriték, különféle luxus-papirral hözérmajy gemmagyotb 2/tő0 Er. 
1 y e. 

Stampigliek, pléh szelenczével, festék és levéi Boritékkal tölíve 1 db. 28, 28, 50, 60 Szép szoba-órák legjobb szerkezettel. HZHNNáNVE. 
és ecsettel . . . 4/t. 560-5 /t. 50 kr. s0 kr.1 frt. 1 darab bronz-lappal 1 frt 40 kr. . 
egdó öntznlaló sfkrépiettel 1000 mijoma- Iró tároza nk nélküt 80 kr. 1 ft. 1 ft 60. 2ft. ,, , , és költővel 1 frt 60 kr. Elemi és népiskoláknak. (Az elemi tanodák II. III. és IV. osztályainak.) 
et adnak a gép egyszeri megáztatására leg- ö irőszer: 1 email. porczellán-lappal 1 frt 60 kr. 4 ővi gyvyakortatibbale hivatalok és üzleji írodák szá- éölletes kerve bamok fv email. Porczeltán-lappal 1é, é0 ,A 9p Második, a mondattannal bővitett kiadás. Irta GERGELY LAJOS. 
mára. 1 darab ára a legfinomabb metszés- Ikép - 7 orczellán-lappal és ütővel 2 frt 80 kr. Ára 50 kr. 

/ 30 kr. 100-féle választékban, saját gyártmány vP 
se..- ft 50 ft 50 kr. 1 db. 25 képre 35, 60, 80 kr. 1 ft 1,,legnagyobb és legszebbféle ütő nélkül - 

Chinaezüst, vastag ezüst-lemezzel, legfinomabbféle 7 yt. 1 fe 50. 2, 2 fet. 2 frt 80, 8 frt 50 kr. , se Heg y 
egjobb-féle, 10 évi jótállás mellett folytonos haszná- 1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. 1 , ugyanaz ütővel ő fré 90, 4 frt 60, ő frt. 0 

(attal. legfmomabbféle 1 /i 60, 2, 8, é, ő ft. Az óráb mind jót azabdályozuák, . 
1 tuczet mán tő n. áge sezs ze, kés- villa db. 100 képre é, 4, ő, ő, 8 frt. x Legfinomabb fürdő-szivacsok. 

. 1 pár gyertyatartó t. Keret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 30, 50 kr. darabja 40, 60, 80 kr. 1 frt 20, 1 frt 60 nagysá- - z E z 
1 darab tejmeritő ő fi, – 3 /t. 80 TErég. v Különféle hölgy-necessáirok am deje szerint. ré o ő Alsóbbrendü iskolák számára szerkeszté Matusik Nep. János, 

ete átrs eé n 60 kr. tökéletes varró-eszközzel. rrH Hölgy-kézi zacskók. kegyes tanitórendi áldor, a gyergyó-szent-miklósi al-reáltanoda igazgatója, s 

Finom Kkávé tálczák , fesíve kettős pléhből, 1 db. 20, darab számra d0, 80 Er. d, 2, 8, á, ő frt. Riállitás I darab bőrből aozél-pánttal é0, 80 Er. 1 /, 1120. a kir. magy. természettudományi társulat rendes tagja. 
30, 40, 50, 60 kr. Pranczta ethági Vátosőgyári raktár, darabja 8, 4 Legfinomabbak chagrin-bőrből bronzzal, aranyzott ke- Második kiadás Ára kötve 60 kr 

Büztelen, viztömött ágyteritők, ágyvizelők és gyerme- ő, , 8, 10 ft. melyelk az optikusndi Létsze rettel és bűlakattal 2 ft 60, ő ft, a 50 kr. 
k) k kek számára, meggátolják az ágynemü átázá- drá Divatos legyezök gábbak. gyezők. 

sát ae méké z ft 80, 1 ft ő60 a a legna: Legszebben kiállitott hölgy- kézi-tárczál bőr- és más Le/gazdagabb választék 30, 50, 80 Kr. 1 /t, 1,/ 50, gyobbak 1 fi a kelméből. 1 db. 1 ft 80. 2.ft. 2.ft 50. 8, 4, 5.ft. 2 frt. I 
Gazdag gyermekjáték és társas játékok Legujabb ékszer-targyak. k. Hölgy-necessaire 

raktára. degdivatosb alak, új aranyból, mely arany ét mín- Mindenyéle varroeszk tart. 1, legfin. külső ki- 

Bábok, darabi dig megtartja, tehát a valódi ékszerhez mitólag állitással 60, 80 kr. 1 ft, 1 frt 80 kr. Levelek az ember életéről. Mindkét nembeli növendékek számára Mácé J. 
ábolo, darabja Gy 20, T5, 90, 20 en 9 fi- hasontit g ds kidltirássat z/ 2 /4 50, 8, 4 

Különbögő állat, fizvón ő, /0, 20 r. t Brocheok, 7 db. 40, 60, 80 kr., 1 ft., 1.ft 50 kr, 2ft. 9706. z ' nyomán dolgozta Szász Domokos. 
1 kis üveg-szerszám, csoda madár mév alatt, melylyel Fülhevalók, párja 60, 80 kr., 4 /t, 1 fi 50 kr., 2 ft. 1 szekrény különféle horogtüvel 1ő kr. Ara füzve 1 Írt. 

minden éneklő madár dalát találóan utánoz- Kappereczek, 7 db. 50 kr., 1 ft, 1 /t 50 kr. 2 frt. , 2 vagy 4 kötés kötötvel 10-20 kr. 
. hatni, Ez érdekes játék ára csak 25 kr. Medaillok, 1 db. 20, 26, 35, 50, 6ő kr. 7 „100 darab különféle varrótüvel 10 kr. e e.. e 

eátáknt aedve- e aa 1 kötés órafüggő, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 1 Jegyző- és horog- mintakönyo 20 mintával 5-10 kr. r - chiller összes munkái Alás jálékszerek ezer/éle választékban 70 Krédl á /i. Gy millk kövel, 90, fó0 yá eddieihez mképest féláron. e 
3 - pár öblüny, legújabb alak, franczia porczellán: 40, 

Társas játékok, 80, 50 krtól 2 frág. Óralánczok rövidek, 30, 80 kr., 1 ft, 1 /t 50 kr. fegjataal razzi Eredeti kiadásb 
Az : tettjáték en miniaiure, 1 dr. 40, 50, 60 60, 8ő kr. 1 frt, 1 frt 60 kr. (Eredeti kiadásban) ; ismert roulettj en miniature, r. Nyaklánczok, 89 kr., 1 frt., ft 50 kr. Nagyobb-féle 2s. 4 5 ft. 

80 kr. 1 frt 20, 1 ft 60 kr. Gombostök férfiak számára, 20, 30, 40, 60 kr. Tyymttat fgyelmeztetem a é- vidéki lakósokat 12 kötetben, füzve ..lífrt g0 kr. 
Laterna magica vagy varázs lámpa, legkellemesebb Chemisette-gombok, 10, 1ő, 20, 30 kr. eéer zel Dam egyetk 6 . kötésb 3 12 

latság ifju és aggnak; 1 db 12 képpel 65, 20, 5. n z e, mely. g gyetlen e mnem- csinos vászon kötésben ... 
g v ggzaz: PP ' Manchette gombok, 1 pár 20, 30, 50, 80 kr. b 1 a kélyebb mint legna- 

85 kr. 1 ft 50 kr, 2, 83-4 ftig. ern, mevné úgy. g gna 6 diszes aranyos kötésben 4 

Legujabb képes-könyv nyok szdmre ö Tés Gallér-gombok, 5, 10 kr. 4 b gyobb, bármely szakmába vágó megrendelést gyorsan s a yo 
é 4 Egész garnitur isette- és tte-gom! 6 F É e 

e 1 darab 10, 1ő, 28, 4ő, 6ő, 80 kr. 8 60, 0 r. 1fré, 1 frt ő0 kr.. é ieryosan teljesít, tehdt gazdag megrendelésre dtto összes költeményei s ..- 18 ; 

vt. eta Ötve.. 
ey tökéletesek betülkel s más szükségle- A divatos aozél ékszer FRIEDMANN A. a ő * diszkötésb 

tekkel, nagyobb gyermekek számára 85 kr., 1összeállitva sol finomra köszörült ezüst-aczél szegből. első ausztr. bizományi üzlete Bécsben, iszkötésben . , 

ft 20, 1 ft 80, 2 ft 50, 8, 4-5 /ft. 1 broche, 40, 60. 80 kr., 1 ft a 
; 60 

Angol eszkö krényke, minden a háznál szükségesl.! ,, ezüstbe foglalva, 1 50 kr., 2, 2 f. rakéretkas 26 sz. a 

tiz iz II Ő NVLE ALB UM A fogalk tisztidása? D s 1 l , 

s emjel dSZI0 szépirodalmi és művészeti emmlélönyv. 
Anatherin-Száj VIZ 9 bel- és kül-irodalmi könyv- mű- hang- Szerkeszté: SZOKOLY VIKTOR. 

Nagy félíves kiadás, 10 gyönyörű szín-nyomatu fametszvénynyel, s számos 
melynek szabadalma 1865-ben lejárt, s melynek kitünő jósága felől számos jegy kéreskedése és zongora-tára kissebb képpel díszítve. 

bizonyiték létezik, Kolozsvártt és Egy füzőt példány ára.. . G frt. 
T 40 kron Bécsben Voerláng. Kártnerstrasse 48. Diszkötésben 0, 

kapható: Spitzenmüller C. készitőnél, Bécsben gyógyszerész a t. cz. közönség szives figyelmébe és e ay e 
Aam hohen Markt. bátttvetetba ajánlatk A magyar birodalom legujabb iskolai 

Kolozsvártt: Csapó sámdornáil. F a 1 t é T k é P 

án tat Szerkesztette THÓT ANTÁL 
HKocomobile-szíjalá. Különös figyelmeztetés a m. k. vallás és közoktatási miniszterium által használatra ajánlva. 

(210) 1i/, (9—17) a szülél számára. Vászonra huzva 12 frt. 

Ajánljuk jeles Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 1 JÓKAI MÓR . 

it , ee k t lévén sainosan tapasztalni, miszerint e i g AÁA 
e által utána k ál- játom- 4 ö melyek erős szinbörből készitvék , vel erég knti ulaattds yet Legujabb Novellák és Genreképek. 2 kötet. Ára 2 frt. 

terjesztetik; van szerencsém a tisztelt szABÓ RICHARD. gumnmi- tömlők, tömőlemezek sat. 
gép- faolaj, legfinomabb 

közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 

km ILassu viz partot mos. e
 

zs A Há HNá. : mellékelt utasitáson nevem nem nyom- Regény. 2 kötet. Ára 2 frt. 
áiezi köszörü-kövek, si tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van, gény. =gyvvájczi köszörü-kövek, sikamlók, mint itt alább látható. FEYDEAU, 

valódi laf ertek, d egiránt lsgezélszertbb a megren- e 4 
/ ! eléseket közvetlenül nálam, vagy a Ch 1 f 

E budai maommkövelk. önyvecskémban megnevezett bizomá- a 18S ro no ' 
. nyosoknál eszközölni. apható: a i kr. 

cTerjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen Kolozsvártt SOMLYAI LÁSZLÓ és Sagy az élet manjainkbans ára 1 forini é 
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GEETNEN és HAUSCHI, KARVÁZY J. füszerkereskedéseikben. e , e 

Föun Peslen. IMiként kezdjem leveleimet? Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 00 1y, (6) syakorlatutmutatól a Teval fogmlfazásek ámos bevezetős és 
- z -min al. a 

eNzs-eNaomoso : 


